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1 ÚVOD 

Spojené arabské emiráty jako federaci sedmi emirátů známe od 
roku 1972.  Tento poměrně mladý stát si za svou existenci dokázal 
vybudovat silné postavení mezi ostatními státy světa nejen tím, že se 
nachází ve strategické oblasti Perského zálivu a disponuje obrovským 
nerostným bohatstvím, ale i tím, že Spojené arabské emiráty jako 
nezávislá entita neustrnuly ve svém rozvoji, ale naopak expandují. Jak je 
obecně známé, Spojené arabské emiráty zaznamenaly největší rozmach 
v těžařském, obchodním, stavebním a turistickém odvětví. Celý svět 
udiveně přihlíží, jak je možné za tak krátkou dobu vytvořit v pouštní 
oblasti natolik vyspělou společnost, která svou podobou může konkurovat 
jakékoliv významné západní metropoli. Kdybychom si chtěli odpovědět na 
otázku, proč tomu tak je, zjednodušeným způsobem, jistě bychom jako 
příčinu uvedli právě ropu, která poskytla federaci ohromný objem financí 
z její těžby a exportu, který nastartoval masivní výstavbu infrastruktur a 
rozvoj celé federace. Význam ropy pro Spojené arabské emiráty 
v diplomové práci nikterak neznevažuji, na druhou stranu si myslím, že je 
velice krátkozraké přisuzovat ropě veškeré zásluhy ve vývoji federace. 
Stabilitu a prosperitu Spojených arabských emirátů připisuji také úzkým 
vazbám mezi vládci a monopolnímu vlastnictví státního majetku. Vždyť co 
jiného, než zodpovědný přístup k osobnímu odkazu a majetku dokáže být 
hnacím motorem k vylepšení vlastních pozic.  

Spojené arabské emiráty může čekat, jak zářná budoucnost, tak i 
nemalé problémy. V současné době vidíme, jak se federace obtížně 
potýká se stavem životního prostředí, s absolutním omezením politické 
participace a problémem zahraničních pracovníků. Řešení těchto 
otazníků bude hrát významnou roli v budoucím vývoji Spojených 
arabských emirátů. Nepůjdou ovlivnit pouze svébytným chováním 
jednotlivých vládců emirátů, ale větší spoluprácí vlády a občanů 
Spojených arabských emirátů.  
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Celá řada odborníků, zahraničních diplomatů, médií i nezávislých 
organizací se zajímá o to, jak se bude vyvíjet budoucnost Spojených 
arabských emirátů. I cílem této práce je posoudit nejvýznamnější 
hlediska, která utváří současnou podobu státu, nahlédnout do 
budoucnosti Spojených arabských emirátů a vytvořit vlastní závěr, jakým 
směrem by se měla federace ubírat. Abych mohla zhodnotit vývojové 
tendence Spojených arabských emirátů, budu se v  diplomové práci 
podrobně zabývat specifickým politickým systémem, hospodářstvím 
federace a způsobem utváření jejich zahraničních vztahů.  

V první kapitole se podrobně věnuji politickému systému Spojených 
arabských emirátů a jeho zvláštnostem, znění Ústavy Spojených 
arabských emirátů, ale i tím, jestli nejsou ústavní články v rozporu se 
skutečností a jaký dopad to má na obyvatele Spojených arabských 
emirátů. V druhé kapitole se zabývám současnou podobou ekonomiky 
Spojených arabských emirátů a její hospodářskou výkonností 
s přihlédnutím k makroekonomickým ukazatelům. Tato kapitola také 
obsahuje témata, která bezprostředně souvisí s hospodářstvím 
Spojených arabských emirátů, jako jsou těžba nerostných surovin, pozice 
zahraničních pracovníků a médií.  Ve třetí části práce popisuji zahraniční 
politiku Spojených arabských emirátů, jaké vztahy vytváří s regionálními 
zeměmi a významnými mocnostmi. Zabývám se tím, co tyto mezinárodní 
vztahy utváří a jaký postup Spojené arabské emiráty preferují obecně 
v zahraničních záležitostech. V následující kapitole osvětluji události a 
dopady arabského jara, které ovlivnily vnitrostátní i zahraniční chování 
Spojených arabských emirátů. Ve zbývajících kapitolách seznamuji 
čtenáře s vypracovanou předpovědí nezávislé organizace Světového 
ekonomického fóra a vizí vytvořenou samotnými Spojenými arabskými 
emiráty do roku 2021. V závěru práce zhodnotím všechny nabyté 
informace a nastíním svůj vlastní pohled na budoucí vývoj federace.  
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2 POLITICKÝ SYSTÉM 

Spojené arabské emiráty jsou uskupením sedmi emirátů, které se 
rozhodly v roce 1971 sjednotit ve federaci. Před samotným vznikem státu 
bylo území členěno na jednotlivé emiráty řízené kmenovým a klanovým 
systémem vládnoucích rodů. Zpočátku byla oblast Perského zálivu 
významná pouze pro svou strategickou pozici. Britská Východoindická 
společnost si tuto obchodní trasu zvolila pro přepravu zboží. Nebezpečí 
pirátských útoků se Britové snažili eliminovat podepsáním Všeobecné 
mírové dohody s šajchy emirátů v lednu roku 1820. Od této chvíle 
pirátské pobřeží vešlo ve známost jako Pobřeží příměří. Faktická moc 
nad regionem byla v rukou Velké Británie. Britové své pozice upevnili 
v květnu roku 1853 podepsáním stálé Mírové dohody s vládnoucími 
rodinami jednotlivých emirátů. Dohoda vešla v platnost pod názvem 
Smluvní Omán a britský protektorát byl oficiálně vyhlášen v březnu roku 
1892.1 Po objevení ropy a možnosti obrovských výnosů z její těžby 
nebylo pochyb o tom, že si chce Velká Británie svůj vliv v oblasti udržet 
minimálně pomocí britských těžařských koncesí podepsaných společně 
s emíry.2 Se zisky z ropy rostla mocenská rozpínavost Britů i vládnoucích 
rodin. Otázka nadvlády nad oblastí se začala významně proměňovat ode 
dne, kdy Britové oznámili, že opustí Perský záliv. Nejzásadnějším 
důvodem pro toto rozhodnutí byla nákladnost samotné správy 
okupovaného území. V roce 1971 Velká Británie zanechává jednotlivé 
emiráty svému osudu, nicméně i hrozbě útoku na jejich bezpečnost.3 

V prosinci roku 1971 byla založena federace složená ze šesti 
autonomních emirátů. Patřily sem emiráty Abú Dhabí, Dubaj, Šáriqa, 
cAdžmán, Umm al-Quwajn a Fudžajra. Emirát Ra´s al-Chajma se připojil 
v únoru roku 1972, protože zpočátku nesouhlasil s nepřiměřeným vlivem 
emirátů Abú Dhabí a Dubaj ve federálních institucích. 

                                                             
1 GOMBÁR, E. Kmeny a klany v arabské politice. Karolinum, 2004, s. 82-83. 
2 Pojem emír označuje v následujícím textu vládce emirátu, jinak také šajch.  
3 AL ABED, I. United Arab Emirates a new perspective, Trident Press, 2001, s. 145. 
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Současný vzhled Spojených arabských emirátů se ustálil v podobě 
sedmi členů federace. Jednota mezi emiráty je podporována mírou 
komplementarity mezi jejich ekonomikami. Abú Dhabí těží významné 
množství ropy pro export, Dubaj své aktivity soustřeďuje na zahraniční 
obchod a zisky obou emirátů proudí do průmyslových a infrastrukturních 
projektů. Ra´s al-Chajma a Fudžajra převážně pěstují ovoce a zeleninu, 
kterou redistribují v rámci federace. Šáriqa a Dubaj jsou důležitými centry 
obchodu a financí. Rybolov zůstává nejdůležitějším sektorem ekonomiky 
cAdžmánu a Umm al-Quwajnu. Toto rozdělení ekonomických oborů 
udržuje kontinuitu a soudržnost Spojených arabských emirátů. V této 
podobě si zajišťují vysokou míru autonomie v regionu Perského zálivu, 
navzdory přetrvávajícím kmenovým sporům a jiným střetům zájmu mezi 
členy federace.4 

2.1 Systém vlády  

Spojené arabské emiráty se vyznačují autokratickým politickým 
systémem vládnutí. Z důvodu propracovanosti státních federálních 
orgánů můžeme hovořit o pravém federálním systému.5 Při vzniku 
Spojených arabských emirátů podepsalo všech sedm členů federace 
Prozatímní ústavu, která deklaruje vznik, podobu, funkci a práva 
federálních orgánů, ale i práva a pravomoci vlád jednotlivých emirátů. 
Prozatímní ústava byla ratifikována v roce 1996 a stala se tak trvalou. 
Tímto počinem byla odňata značná míra pravomocí jednotlivým emirátům 
a vložena do rukou federálních orgánů.6 Významnou roli v politickém 
systému vlády nadále hraje i tradiční kmenová a klanová soudržnost. 
Jednotlivým emirátům vládnou privilegované vládnoucí rody, které se na 
federativní i lokální úrovni respektují a podporují. Reprezentanti vládních i 
místních úřadů loajálně dosazují příslušníky svých rodin do významných 

                                                             
4 SCHLAGER, N. World Encyclopedia of Political Systems and Parties. Facts on File, 2006, s. 
1404. 
5 Tamtéž.  
6 FREEDOM HOUSE. United Arab Emirates. 2013. 
http://www.freedomhouse.org/report/freedom-world/2013/united-arab-emirates#.Uw3Rofl5Pf5, 
(citováno 26. 2. 2014). 

http://www.freedomhouse.org/report/freedom-world/2013/united-arab-emirates#.Uw3Rofl5Pf5
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úředních pozic.7 Tento systém vládnutí značně ovlivňuje politický systém 
Spojených arabských emirátů, který velice úspěšné odráží útoky ze 
strany nežádoucích skupin a udržuje tak silné pozice vlády.  

2.2 Ústava  

Současná Ústava Spojených arabských emirátů obsahuje základní 
pravidla politického a ústavního uspořádání státu. V roce 1971 byla 
vytvořena jako Prozatímní ústava. Z důvodu připojení emirátu Ra´s al-
Chajma došlo v roce 1972 k prvnímu pozměnění ústavy v podobě 
aktualizace složení Spojených arabských emirátů. V roce 1996 byla 
Prozatímní ústava ratifikována a od té doby je vedená pouze jako Ústava 
Spojených arabských emirátů. K dalším drobným pozměňovacím 
návrhům došlo v roce 2009. Tyto pozměňovací návrhy byly schváleny a 
začleněny do dnešní podoby Ústavy Spojených arabských emirátů. 
Ústava je členěna na deset částí, které obsahují 152 článků. V následující 
tabulce bude vyobrazen obsah celé ústavy s názvy jednotlivých částí, 
které budou podrobněji popsány v následujících kapitolách. Tyto kapitoly 
nás obeznámí s nejdůležitějším obsahem ústavy. Informují nás o 
koncepci federace, o tom jaké jsou federální orgány, a v neposlední řadě 
i o změnách v ústavě. V jednotlivých kapitolách bude čtenář seznámen 
s rozpory mezi ústavními články a skutečností. Abychom dostatečně 
pochopili celý politický systém Spojených arabských emirátů, je nutné 
Ústavě Spojených arabských emirátů věnovat patřičnou pozornost. V této 
práci vycházíme z anglického překladu Ústavy Spojených arabských 
emirátů.8 

 

 

 

                                                             
7 UNITED ARAB EMIRATES. Yearbook 2013. 
http://www.uaeyearbook.com/Yearbooks/2013/ENG/, (citováno 26. 2. 2014). 
8 REFWORLD. United Arab Emirates: Constitution. 
http://www.refworld.org/docid/48eca8132.html, (citováno 26. 2. 2014).  

http://www.uaeyearbook.com/Yearbooks/2013/ENG/
http://www.refworld.org/docid/48eca8132.html
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Ústava Spojených arabských emirátů  

Část I Článek (1)-(12) Federace, její základní zásady a cíle 

Část II Článek (13)-(24) 
Základní sociální a ekonomické pilíře Spojených arabských 
emirátů 

Část III Článek (25)-(44) Svobody, práva a veřejné povinnosti 

Část IV  

Článek (45) Federální orgány a jejich členění  
Kapitola (1) Federální nejvyšší rada  
Článek (46)-(50)   
Kapitola (2) Prezident a více prezident 
Článek (51)-(54)   
Kapitola (3) Rada ministrů  
Článek (55)-(67)   
Kapitola (4) Federální národní rada  
Oddíl (1) Obecná ustanovení  
Článek (68)-(77)   
Oddíl (2) Jednací řád  
Článek (78)-(88)   
Oddíl (3) Pravomoci Federální národní rady 
Článek (89)-(93)   

Kapitola (5) 
Soudnictví ve Spojených arabských emirátech a jednotlivých 
emirátech 

Článek (94)-(109)   

Část V 

  Federální právní předpisy a vyhlášky a kompetentní orgány 
Kapitola (1) Právní předpisy 
Článek (110)-(112)   
Kapitola (2) Vyhláška zákonů  
Článek (113)   
Kapitola (3) Běžné vyhlášky  
Článek (114)-(115)   

Část VI Článek (116)-(119) Emiráty  

Část VII Článek (120)-(125) 
Distribuce zákonodárné, výkonné, mezinárodní, soudní moci 
mezi SAE a emiráty 

Část VIII Článek (126)-(136) Finanční záležitosti federace 
Část IX Článek (137)-(143) Ozbrojené a bezpečností síly 
Část X Článek (144)-(152) Závěrečná a přechodná ustanovení  
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2.2.1 Federace, její základní zásady a cíle  

Spojené arabské emiráty jsou nezávislým, federálním státem, který 
se skládá z emirátů Abú Dhabí, Dubaj, Šáriqa, cAdžmán, Umm al-Quwajn 
a Fudžajra. Emirát Ra´s al-Chajma se přidružil k federaci v roce 1972 a 
také v tomto roce byl emirát uveden do Ústavy Spojených arabských 
emirátů. Federace má svou vlajku, znak i národní hymnu. Vykonává 
svrchovanou moc nad svými územími a teritoriálními vodami. Svou 
svrchovanost nad územími nemůže předat někomu jinému nebo se jí 
vzdát. K federaci se může připojit jiný nezávislý arabský stát. Rozhodnutí 
o přijetí dalšího člena musí jednomyslně schválit Federální nejvyšší rada, 
která mu přidělí počet křesel ve Federální národní radě. Ústava dále 
uvádí, že Spojené arabské emiráty jsou součástí velkého arabského 
národa a přidružuje se k němu na základě společných vazeb, kterým jsou 
náboženství, jazyk, historie a společný osud. Islám je oficiálním 
náboženstvím, arabština je oficiálním jazykem a právo šaría je hlavním 
zdrojem legislativy. Od roku 1996 je stanoveno hlavním městem 
Spojených arabských emirátů Abú Dhabí. Předchozí znění článku 
předpokládalo výstavbu nového hlavního města na hranicích emirátů Abú 
Dhabí a Dubaj, které mělo nést název al-Karama. Spojené arabské 
emiráty si kladou za cíl zachovat svou nezávislost a svrchovanost, chránit 
svou bezpečnost a stabilitu, odrazit jakýkoliv útok namířený proti existenci 
federace nebo členských států, chránit práva a svobody obyvatel 
Spojených arabských emirátů, vytvořit úzkou spolupráci mezi členskými 
emiráty a poskytovat lepší život pro všechny občany. V rámci celé 
federace musí být dosaženo jednotné politiky v otázce ekonomiky, 
volného pohybu kapitálu a zboží. Mezi jednotlivými emiráty se nepřipouští 
existence daní, cel, mýtného nebo poplatků. Zahraniční politika 
Spojených arabských emirátů by měla podporovat arabské a islámské 
zájmy a navazovat užší vztahy se všemi národy na základě Charty 
Organizace spojených národů a mezinárodních vzorů.  

V první části ústavy je velice zajímavý bod o nemožnosti postoupit 
své členské území někomu jinému. Je logické, že tímto ustanovením 
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vláda Spojených arabských emirátů brání neočekávaným posunům 
politické moci do nežádoucích rukou, na druhou stranu méně bohaté 
emiráty mají nevýhodné postavení, omezené vládní pravomoci, nižší 
finanční příjmy a nulovou možnost se vyvázat ze svých povinností. 
Tématu pravomocí jednotlivých emirátů se budeme věnovat níže.  

Další články první části ústavy upozorňují na významnou státní 
hodnotu, kterou je arabská identita. Také tato arabská identita zásadně 
formuje zahraniční vztahy Spojených arabských emirátů. V souvislosti 
s legislativou Spojených arabských emirátů je v ústavě věnována 
pozornost islámskému právu šaría. Toto právo reálně zasahuje do oblasti 
rodinného, trestního a obchodního práva. Právo šaría je používáno jako 
primární právní zdůvodnění, které může nabývat proměnlivých hodnot při 
posuzování jednotlivých případů. Například zákon o manželství, rozvodu 
nebo dědictví se váže na všechny státní příslušníky Spojených arabských 
emirátů s výjimkou případů, kdy jsou státní příslušníci jiného 
náboženského vyznání a mají svá specifická pravidla vztahující se k jejich 
konkrétní víře. Národní trestní zákoník obsahuje podobné rozdíly. Trestné 
činy klasifikované jako al-Hudúd (odpadlictví od islámu, cizoložství, 
krádež) jsou trestány podle předem stanovených sankcí (bičování, 
amputace končetin). Některé emiráty, ale tresty al-Hudúd pozastavily a 
v jednotlivých případech přistupují k trestu věznění nebo pokuty.9   

2.2.2 Základní sociální a ekonomické pilíře Spojených 
arabských emirátů  

Společnost Spojených arabských emirátů je založená na rovnosti, 
sociální spravedlnosti, poskytování bezpečnosti. Ústava Spojených 
arabských emirátů deklaruje rovné příležitosti pro všechny občany 
federace. Rodina je základem společnosti založená na principu 
náboženství, etiky a vlastenectví. Zákon chrání existenci rodiny, udržuje ji 
a chrání před korupcí. Společnost musí pečovat o děti, matky, nemocné a 
                                                             
9 HAMADE, D. Defining Sharia's role in the UAE's legal foundation. The National, June 2011. 
http://www.thenational.ae/thenationalconversation/comment/defining-sharias-role-in-the-uaes-
legal-foundation, (citováno 26. 2. 2014).  

http://www.thenational.ae/thenationalconversation/comment/defining-sharias-role-in-the-uaes
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pracovně neschopné. Vzdělání je základním faktorem pro rozvoj 
společnosti. Základní stupeň vzdělání je povinný a všechny fáze školství 
jsou bezplatné. Všem občanům musí být poskytnuta zdravotní péče, 
prostředky k prevenci a léčbě nemocí a epidemií. Ústava uvádí hlavní 
pilíře v rámci společnosti, kterými jsou úcta k práci, vytváření pracovních 
míst a dostatečná kvalifikace na tyto pozice, realizace vhodných 
podmínek pro pracovní činnost podle zákonů, které chrání práva 
zaměstnanců a zájmů zaměstnavatelů s ohledem na mezinárodní 
pracovní právo. Stát chrání soukromé vlastnictví. Toto ustanovení platí 
potud, pokud neodporuje veřejnému zájmu. Veřejné vlastnictví je 
nedotknutelné a každý občan musí tento majetek chránit. Za veřejný 
majetek jsou považovány přírodní zdroje a bohatství patřící jednotlivým 
emirátům. Národní hospodářství se zakládá na sociální spravedlnosti, 
která závisí na spolupráci veřejného a soukromého sektoru.    

Druhá část ústavy odkazuje na rovnost občanů, ale například 
neřeší otázku rovnosti žen a mužů. V praktickém životě mají muži 
ve Spojených arabských emirátech privilegované postavení, které je 
podpořeno zněním práva šaría. Rozpor mezi ústavou a právem šaría je 
znatelný v oblasti rodinných záležitosti, kdy si žena nemůže vzít 
nemuslima nebo dostává menší dědictví než muži.10 Na druhou stranu 
vláda Spojených arabských emirátů vyvíjí v rámci ženské otázky značné 
úsilí a snaží se zvrátit mezinárodní kritický pohled, který hodnotí řešení 
postavení žen jako nedostatečující. V roce 2011 Spojené arabské emiráty 
darovaly 5 miliónů dolarů organizaci UN Women na podporu rovnosti 
mezi pohlavími.11 V roce 2014 vydal vládce Dubaje nejnovější údaje 
hodnotící účast žen na veřejném životě ve Spojených arabských 
emirátech. Statistika uvádí, že 70 procent vysokoškolských studentů jsou 

                                                             
10 FREEDOM HOUSE. United Arab Emirates. 2013. 
http://www.freedomhouse.org/report/freedom-world/2013/united-arab-emirates#.UxOH3fl5Pf5, 
(citováno 2. 3. 2014). 
11 UN WOMEN. Highlighting Gender Equality at the 2011 UN General Assembly Debat. 
September 2011. http://www.unwomen.org/en/news/stories/2011/9/highlighting-gender-equality-
at-the-2011-un-general-assembly-debate, (citováno 2. 3. 2014). 

http://www.freedomhouse.org/report/freedom-world/2013/united-arab-emirates#.UxOH3fl5Pf5
http://www.unwomen.org/en/news/stories/2011/9/highlighting-gender-equality
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právě ženy. 66 procentní podíl žen je ve veřejném sektoru a vysoké 
vládní funkce zastává 30 procent žen.12 

2.2.3 Svobody, práva a veřejné povinnosti  

Podle Ústavy Spojených arabských emirátů jsou si všechny osoby 
rovny v právu. Občané se nerozlišují na základě rasy, národnosti, věr 
nebo společenského postavení. Federace zaručuje všem obyvatelům 
osobní svobodu, svobodu pohybu, svobodu ústního, písemného nebo 
jiného vyjadřování, svobodu komunikace, zachování poštovního 
tajemství, svobodu vyznání, shromažďování a zakládání sdružení. Občan 
si může svobodně vybrat svou profesy a nesmí být podroben nuceným 
pracím.  Funkci ve veřejném úřadu mohou vykonávat všechny osoby na 
základě rovných podmínek a v souladu s ustanovením zákona. Osoby 
nesmí být mučeny nebo ponižovány, trestné činy a tresty musí být 
definovány zákonem. Obviněný je považován za nevinného, dokud není 
prokázána jeho vina v spravedlivém procesu, má právo si určit svého 
právníka a nesmí být fyzicky ani duševně poškozen. Cizinci ve Spojených 
arabských emirátech požívají práv a svobod na základě platných 
mezinárodních norem nebo smluv schválených Spojenými arabskými 
emiráty. Všechny osoby žijící ve federaci musí dodržovat veřejný pořádek 
a respektovat veřejnou morálku.  

V této části Ústava Spojených arabských emirátů zmiňuje právo na 
svobodu náboženského vyznání. Islám je ustanoven jako oficiální 
náboženství a většina občanů se řadí k sunnitským muslimům. Je pravda, 
že šíitští muslimové a nemuslimové jsou ve společnosti tolerováni, na 
druhou stranu vláda kontroluje většinu sunnitských mešit a jejich sdílený 
obsah. Toto chování ospravedlňuje obavami z násilného extremismu. 
Zakazuje pokusy o konverzi muslimů a popírá tak svobodu změnit 

                                                             
12 HIS HIGHNESS SHEIKH MOHAMMED BIN RASHID AL MAKTOUM. Women in the UAE. 
Google+, March 2014. https://plus.google.com/+MohammedBinRashid/posts/aAN4kSGUmj8, 
(citováno 2. 3. 2014). 

https://plus.google.com/+MohammedBinRashid/posts/aAN4kSGUmj8
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náboženské vyznání.13 Také akademická svoboda je omezena. 
Ministerstvo školství kontroluje a cenzuruje učebnice a učební osnovy ve 
veřejných i soukromých školách. V roce 2012 bylo propuštěno ze svých 
pozic, zatčeno nebo vyhnáno ze země několik akademiků, důvodem byla 
kritika vládní politiky.14 V tomto roce došlo k nucenému uzavření americké 
pobočky výzkumného ústavu RAND Corporation v Abú Dhabí. Ústav se 
zabýval výzkumy a analýzami v oblasti vzdělání, veřejné bezpečnosti, 
životního prostředí a zdraví. Vláda Spojených arabských emirátů se 
obávala protivládních hlasů, proto tento úřad urychleně uzavřela.15  

Dalším sporným bodem je svoboda projevu. Vláda svým občanům 
poskytuje jistou míru svobody projevu, ale prakticky je značně sledována 
a omezována. V roce 1980 byl vydán zákon, který se vztahuje na 
všechny média a zakazuje kritiku vlády, náboženství, přísně zakazuje 
pornografii.16 V důsledku této restrikce jsme si mohli všimnout, že média 
publikují vládní prohlášení bez kritiky a komentářů. V únoru roku 2010 
vláda začala blokovat přístup k oblíbené internetové stránce UAE Hewar, 
on-line platformě pro politickou a společenskou diskuzi.17 Téhož roku 
v říjnu vláda upustila od kontroverzního plánu omezit zprávy a e-mailové 
služby pro majitele chytrých telefonů Blackberry.18 V roce 2012 vláda 
Spojených arabských emirátů schválila tvrdý zákon vztahující se 
k projevům a vyjadřování na internetu. Zákon rozšiřuje vládním orgánům 
pravomoci zakročit proti aktivistům, kteří uveřejňují protivládní obsah 
nebo informace ohrožující národní bezpečnost, organizují protivládní 

                                                             
13 REFWORLD. 2012 Report on International Religious Freedom - United Arab Emirates. April 
2014. http://www.refworld.org/docid/519dd47a18.html, (citováno 28. 2. 2014). 
14 FREEDOM HOUSE. United Arab Emirates. 2013. 
http://www.freedomhouse.org/report/freedom-world/2013/united-arab-emirates#.UxBsmfl5Pf5 , 
(citováno 28. 2. 2014). 
15 PARALELL UNIVERSE. U. A. E. crackdown update. December 2012. 
http://angelashah.wordpress.com/2012/12/20/u-a-e-crackdown-update/, (citováno 28. 2. 2014). 
16 KHAIRALLAH LEGAL. Media Obscenity. June 2013. http://www.khairallahlegal.com/blog/uae-
law/media-obscenity/, (citováno 2. 3. 2014). 
17 REPORTERS WITHOUT BORDERS. Access to Independent Online Discussion Forum 
blocked. February 2010. http://en.rsf.org/united-arab-emirates-access-to-independent-online-
24-02-2010,36525, (citováno 2. 3. 2014). 
18 BBC. Two Gulf states to ban some Blackberry functions. August 2010. 
http://www.bbc.co.uk/news/world-middle-east-10830485, (citováno 25. 2. 2014). 

http://www.refworld.org/docid/519dd47a18.html
http://www.freedomhouse.org/report/freedom-world/2013/united-arab-emirates#.UxBsmfl5Pf5
http://angelashah.wordpress.com/2012/12/20/u-a-e-crackdown-update/
http://www.khairallahlegal.com/blog/uae
http://en.rsf.org/united-arab-emirates-access-to-independent-online
http://www.bbc.co.uk/news/world-middle-east-10830485
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protesty na internetu nebo sociálních sítích.19 Pachateli může být uložena 
pokuta až ve výši 272 tisíc dolarů.20   

Vláda klade omezení svobody shromažďování a sdružování. 
Veřejná setkání vyžadují vládní povolení. Nevládní organizace se musí 
zaregistrovat u Ministerstva práce a sociálních věcí. Registrované 
nevládní organizace dostávají dotace, kterými vláda kontroluje jejich 
působení.21 

2.2.4 Federální orgány 

Federální vláda se skládá z následujících federálních orgánů:  

• Federální nejvyšší rada  
• Prezident a více prezident 
• Federální rada ministrů  
• Federální národní rada  
• Federální soudnictví  

 

2.2.4.1 Federální nejvyšší rada  

Federální nejvyšší rada je nejvyšším federálním orgánem 
Spojených arabských emirátů. Federální nejvyšší rada je složena 
z jednotlivých vládců emirátů. Každý vládce je nositelem jednoho hlasu. 
Nejdůležitější činností Federální nejvyšší rady je schvalování federálních 
zákonů včetně Zákona o ročním rozpočtu federace, ratifikuje mezinárodní 
dohody a deklaruje válečný stav nebo národní stav nouze.22 Na návrh 
prezidenta schvaluje jmenování předsedy vlády Spojených arabských 

                                                             
19 EMIRATES 247 NEWS. New UAE cyber crime laws: Jail for indecent posts. November 2012. 
 http://www.emirates247.com/news/government/new-uae-cyber-crime-laws-jail-for-indecent-
posts-2012-11-14-1.482836, (citováno 24. 2. 2014). 
20 FREEDOM HOUSE. United Arab Emirates. 2013. 
http://www.freedomhouse.org/report/freedom-world/2013/united-arab-emirates#.UxBsmfl5Pf5, 
(citováno 28. 2. 2014). 
21 FREEDOM HOUSE. United Arab Emirates. 2011. 
http://www.freedomhouse.org/report/freedom-world/2011/united-arab-emirates#.UxON2Pl5Pf4, 
(citováno 22. 2. 2014). 
22 SCHLAGER, N. World Encyclopedia of Political Systems and Parties. Facts on File, 2006, s. 
1405. 

http://www.emirates247.com/news/government/new-uae-cyber-crime-laws-jail-for-indecent
http://www.freedomhouse.org/report/freedom-world/2013/united-arab-emirates#.UxBsmfl5Pf5
http://www.freedomhouse.org/report/freedom-world/2011/united-arab-emirates#.UxON2Pl5Pf4
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emirátů, ale i jeho rezignaci. Ustavuje i odvolává prezidenta a více 
prezidenta. Provádí vysoký dohled nad záležitostmi, které přímo souvisí 
se Spojenými arabskými emiráty a federálním kapitálem. Schvaluje 
jmenované federální úředníky. Federální nejvyšší rada musí vytvořit 
sekretariát, který zaměstná odpovídající počet úředníků, který napomáhá 
při plnění povinností. Jednání Federální nejvyšší rady jsou neveřejná. V 
důležitých rozhodnutích je nutné dosáhnout souhlasu pěti členů včetně 
vládců z Abú Dhabí a Dubaje, menšina musí tento názor respektovat. 
Zasedání Federální nejvyšší rady se koná v hlavním městě, pokud není 
určeno jiné místo předem.  

Federální nejvyšší rada je tedy nejvyšším výkonným a legislativním 
orgánem federace. Dynastičtí vládcové prakticky rozhodují o celém chodu 
federace a lehkým náznakem demokracie může být akorát orgán 
Federální národní rady, o kterém se zmíníme níže. Emirát Abú Dhabí ve 
Federální nejvyšší radě, od vzniku Spojených arabských emirátů, zastává 
výsadní postavení a řídí zasedání. Disponuje nejhlasitějšími a 
nejvýznamnějšími rozhodovacími pozicemi společně s emirátem Dubaj z  
důvodů, kterým jsou produkce ropy a obchodní platforma.23 

Současné složení Federální nejvyšší rady  
Abú Dhabí  Šajch Chalífa bin Zájid al-Nahján  
Dubaj  Šajch Muhammad bin Rášid al-Maktúm 
Šáriqa Šajch Sultán bin Muhammad al-Qásimí 
cAdžmán Šajch Hamíd bin Rášid al-Nuajmí 
Fudžajra  Šajch Hamad bin Muhammad al-Šarqí 
Umm al-Quwajn Šajch Saúd bin Rášid al-Mu´alá 
Ra´s al-Chajma  Šajch Saúd bin Saqr al-Qásimí  

 

2.2.4.2 Prezident a více prezident 

Prezident a více prezident jsou voleni z členů Federální nejvyšší 
rady. V případě nepřítomnosti prezidenta přebírá všechny pravomoci více 

                                                             
23 AKBARI, N. 10 most influential people in United Arab Emirates. Your Middle East, April 2013. 
http://www.yourmiddleeast.com/features/10-most-influential-people-in-the-united-arab-
emirates_10619, (citováno 25. 2. 2014).  

http://www.yourmiddleeast.com/features/10-most-influential-people-in-the-united-arab
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prezident. Funkční období prezidenta a více prezidenta trvá pět let a tato 
funkce je obnovitelná. Pokud je toto období předčasně ukončeno smrtí, 
rezignací nebo jinými důvody, svolává se Federální nejvyšší rada 
nejpozději do jednoho měsíce od uplynutí události a volí se nový 
nástupce. Prezident Spojených arabských emirátů předsedá Federální 
nejvyšší radě a řídí její diskuzi, podepisuje a vyhlašuje schválené 
federální zákony, jmenuje předsedu vlády a přijímá jeho rezignaci, může 
ho také sesadit. Jmenuje místopředsedy vlády, ministry, přijímá jejich 
demise nebo je zbavuje úřadu. Prezident určuje diplomatické zástupce, 
kteří poté působí v zahraničí, civilní a vojenské úředníky do vyšších 
federálních úřadů. Dohlíží na Federální radu ministrů, ministry samotné a 
jejich implementaci zákonů, vyhlášek a rozhodnutí. Reprezentuje Spojené 
arabské emiráty na vnitřní i mezinárodní úrovni. Uděluje milost a může 
měnit tresty. Dále vykonává takové pravomoci, které mu mohou být 
svěřeny Federální nejvyšší radou nebo jsou stanoveny ústavou nebo 
federálními zákony.  

V listopadu roku 1979 Federální nejvyšší rada předala prezidentovi 
významné pravomoci v oblasti federální bezpečnosti a zpravodajských 
služeb. Spojením těchto pravomocí s úzkým dohledem nad ozbrojenými 
silami Spojených arabských emirátů poskytuje prezidentovi dominantní 
postavení v rámci ústřední státní správy.24 Prvním prezidentem od roku 
1971 byl šajch Zájid bin Sultán al-Nahján, dlouholetý vládce Abú Dhabí. 
Po své smrti byl v roce 2004 nahrazen svým synem šajchem Chalífou bin 
Zájidem al-Nahjánem.25  

Nepsaným pravidlem pro volbu prezidenta a více prezidenta je 
postup, který do čela federace dosazuje vždy vládce emirátu Abú Dhabí, 
který je v přímém příbuzenském vztahu s vládcem emirátu. Post více 
prezidenta je připisován vládci Dubaje. Současným více prezidentem je 
šajch Muhammad bin Rášid al-Maktúm. Nad tímto pravidlem výběru se 
                                                             
24 SCHLAGER, N. World Encyclopedia of Political Systems and Parties. Facts on File, 2006, s. 
1405.  
25 GOVERMENT UAE. History of the Country and Establishment of the Union. 
http://government.ae/en/web/guest/uae-history, (citováno 21. 2. 2014). 

http://government.ae/en/web/guest/uae-history
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není nutné pozastavovat z důvodu jejich ekonomické a hospodářské 
nadřazenosti.26  

2.2.4.3 Federální rada ministrů  

Federální rada ministrů je složena z ministerského předsedy vlády, 
jeho náměstků a řady ministrů. Ministrem se může stát osoba, která je 
občanem Spojených arabských emirátů a je veřejně známá pro své 
schopnosti a zkušenosti. Federální rada ministrů musí zahrnovat 
následující ministerstva:  

a) Ministerstvo zahraničních věcí, 
b) Ministerstvo vnitra,  
c) Ministerstvo obrany,  
d) Ministerstvo financí, ekonomiky a průmyslu,  
e) Ministerstvo spravedlnosti,  
f) Ministerstvo pro vzdělání,  
g) Ministerstvo veřejného zdraví,  
h) Ministerstvo pro veřejnou práci a zemědělství,  
i) Ministerstvo pro komunikaci, poštu, telegrafické a telefonní služby,  
j) Ministerstvo pro práci a sociální věci,  
k) Ministerstvo pro informace,  
l) Ministerstvo pro plánování.  

Zpočátku bylo přiděleno emirát Abú Dhabí šest ministerstev, 
emirátu Dubaj byly přiřknuty pozice ministerského předsedy a další tři 
ministerské úřady. Ra´s al-Chajma obsadila čtyři ministerské kabinety, 
Šáriqa tři, Umm al-Quwajn a cAdžmán dva a Fudžajra jeden. Prakticky 
všechny tyto úřady byly drženy členy vládnoucích rodin jednotlivých 
emirátů. Od roku 1977 se velikost a složení Federální rady ministrů 
výrazně změnily. Některá ministerstva byla rozpuštěna a některá 
konsolidována. Počet ministerstev se snížil z 27 na 22 a vzrostl počet 
ministrů, kteří nesouvisí s regionálními vládnoucími rodinami. Největší 
ztráty v zastoupení utrpěl rod al-Nahján. Tyto ztráty byly kompenzovány 
tím, že ministr vnitra šajch Mubarak bin Muhammad al-Nahján byl 

                                                             
26 LIBRALY OF CONGRESS – FEDERAL RESEARCH DIVISION. Country Profile, United Arab 
Emirates. 2007, s. 2.  
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pověřen rozsáhlými pravomocemi k zajištění vnitřní bezpečnosti státu. 
Kompenzován byl také vládce Dubaje šajch Rášid bin Saíd al-Maktúm, 
který se stal ministerským předsedou a v roce 1979 více prezidentem 
Spojených arabských emirátů. Po smrti šajcha Rášida oba posty přezval 
roku 1990 jeho syn šajch Maktúm.27 Od roku 2003 je polovina kabinetních 
ministrů čerpána mimo panovnické rody.  

Ministerský předseda předsedá zasedání Federální rady ministrů, 
vede jednání, navazuje na činnost ministrů, dohlíží na koordinaci aktivit 
mezi ministry a všemi výkonnými orgány. Federální rada ministrů svou 
činnost vykonává pod dohledem Federální nejvyšší rady a prezidenta 
Spojených arabských emirátů. Federální rada ministrů sleduje 
implementaci obecné politiky vlády Spojených arabských emirátů uvnitř i 
vně země. Federální rada ministrů sestavuje počáteční návrhy všech 
zákonů a vyhlášek, které předkládá Federální národní radě k diskuzi, a 
které jsou z rukou prezidenta Spojených arabských emirátů předány ke 
schválení Federální nejvyšší radě. Federální rada ministrů také připravuje 
roční rozpočet federace.28 Dohlíží na provádění rozsudků vynesených 
federálním soudem, na implementaci mezinárodních úmluv, které 
Spojené arabské emiráty uzavřely. Jmenuje a sesazuje federální 
zaměstnance, kontroluje jejich chování a aktivity ve federálních veřejných 
a správních orgánech. Zasedání Federální rady ministrů se koná 
neveřejně a schválení rozhodnutí vyžaduje souhlas většiny ministrů. 
Ministři nemohou vykonávat některé profese, vyvíjet obchodní a finanční 
aktivity, jménem vlády vstupovat do obchodních transakcí nebo zastávat 
více než jeden oficiální post ve vládě. Každý ministr je přímo odpovědný 
prezidentovi Spojených arabských emirátů a Federální nejvyšší radě. 
Jednotlivá ministerstva každý rok vykazují podrobné zprávy o vnitřním 

                                                             
27 UNITED ARAB EMIRATES THE CABINET. Sheikh Rasid bin Saeed Al Maktoum: The Co-
founder of the UAE. http://uaecabinet.ae/en/members/Pages/Sheikh-Rashid-bin-Saeed-Al-
Maktoum.aspx#.UxOa5Pl5Pf4, (citováno 21. 2. 2014). 
28 SCHLAGER, N. World Encyclopedia of Political Systems and Parties. Facts on File, 2006, s. 
1405.  
 

http://uaecabinet.ae/en/members/Pages/Sheikh-Rashid-bin-Saeed-Al
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progresu úřadu, o zahraničních vztazích a vztazích s mezinárodními 
organizacemi.  

2.2.4.4 Federální národní rada  

Federální národní rada čítá 40 členů. Počet křesel je rozdělen mezi 
jednotlivé emiráty a přiděluje se následujícím způsobem, který je uveden 
v tabulce. 

Federální národní rada 
Emiráty  Počet křesel  

Abú Dhabí  8 
Dubaj  8 
Šáriqa 6 
cAdžmán 4 
Fudžajra  4 
Umm al-Quwajn 4 
Ra´s al-Chajma  6 

 

V roce 1972 po připojení emirátu Ra´s al-Chajma byl počet křesel 
zvýšen z 34 na 40 křesel. Členem Federální národní rady se může stát 
občan Spojených arabských emirátů, který má zde trvalé bydliště a není 
mu méně než pětadvacet let. Tuto osobu musí předcházet dobrá pověst a 
nesmí být odsouzena za trestný čin proti cti a disponuje dostatečnými 
znalostmi čtení a psaní. Z výběru do Federální národní rady je vyloučena 
osoba, která již vykonává funkci ve veřejném nebo ministerském úřadu. 
Členství ve Federální národní radě se uděluje na dobu čtyř let, počínaje 
datem jejího prvního zasedání. V roce 2009 pozměňovací návrh ústavy 
prodloužil členské období ze dvou let na čtyři roky. Federální národní 
rada vystupuje jako homogenní těleso, které reprezentuje Spojené 
arabské emirát. Není přípustné, aby zástupci jednotlivých emirátů 
protěžovali své zájmy.  

Federální národní rada se setkává pravidelně jednou za rok. 
Minimální doba pro uskutečnění nového zasedání je sedm měsíců. 
Zasedání se vždy plánuje na třetí týden v říjnu každého roku. Federální 
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národní rada může svolat i speciální zasedání. Nový úřad Federální 
národní rady je vytvořen prezidentem Spojených arabských emirátů ve 
chvíli, kdy oznámí datum zasedání Federální národní rady, také prezident 
Spojených arabských emirátů může rozpustit Federální národní radu 
pomocí vyhlášky, která je schválena Federální radou ministrů. Federální 
národní rada ze svých členů vybírá předsednictvo, které zahrnuje 
předsedu, dva místopředsedy a dva kontrolory. Federální národní rada 
musí vytvořit generální sekretariát pod vedením generálního tajemníka, 
kterému Federální národní rada upravuje jeho povinnosti v souladu se 
zákonem. Zasedání Federální národní rady se koná veřejně. Neveřejné 
zasedání se může uskutečnit pouze na žádost zástupce vlády, mluvčího 
Federální národní rady nebo jedné třetiny členů Federální národní rady. 
Rezoluce Federální národní rady jsou platné pouze tehdy, pokud se 
zasedání zúčastní většina členů a pokud je rozhodnutí schváleno 
nadpoloviční většinou přítomných členů s výjimkou případů, kdy se 
vyžaduje většina hlasů. V případě rovnosti hlasů má předseda zasedání 
rozhodující hlas.  

Během pravidelného výročního zasedání Federální národní rada 
zkoumá celkový roční státní rozpočet i účetní položky federace. Zasedání 
se účastí ministerský předseda a kompetentní ministři. Vláda Spojených 
arabských emirátů oznamuje Federální národní radě návrhy 
mezinárodních smluv a úmluv, které uzavírá s ostatními státy, různými 
mezinárodními organizacemi, společně s příslušnými vysvětlivkami. Tyto 
návrhy projednává Federální národní rada před tím, než jsou schváleny. 
Federální národní rada může projednávat jakoukoliv obecnou otázku 
týkající se záležitostí Spojených arabských emirátů s výjimkou případu, 
kdy Federální rada ministrů zamítne diskuzi otázek z důvodu rozporu 
proti vysokým zájmům Spojených arabských emirátů.  

Federální rada ministrů předkládá počáteční návrhy všech zákonů 
Federální národní radě k projednání. Federální národní rada prodiskutuje 
znění zákona či vyhlášky a přiloží k nim svá doporučení. Federální 
národní rada slouží pouze jako poradní orgán. V žádném případě nesmí 
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projednávané záležitosti uzákonit. Její doporučení mohou být zrušena 
Federální radou ministrů nebo přímo Federální nejvyšší radou. Jelikož 
Federální národní rada regulérně zasedá pouze jednou za rok, Federální 
rada ministrů v době, kdy Federální národní rada nezasedá, své návrhy 
zasílá přímo Federální nejvyšší radě, která je může schválit i bez řádného 
projednání.  

Již v roce 1979 zazněly hlasy s požadavkem přímé volby Federální 
národní rady a rozšíření její působnosti v rámci vnitřní politiky země, 
avšak všechny byly ignorovány. Na konci roku 1999 korunní princ a de 
facto vládce Ra´s al-Chajma zveřejnil svůj osobní názor, že by členové 
Federální národní rady měli být spíše voleni než jmenováni. Tyto 
komentáře již o rok dříve zazněly z úst šajcha Zájida.29 Až v roce 2006 
bylo částečně přání vyslyšeno a polovina členů Federální národní rady 
byla poprvé volena. 6689 voličů bylo vybráno většinou z řad 
vysokoškolských studentů. Druhá polovina členů Federální národní rady 
byla v březnu 2007 opět jmenována vládou.30 V září 2011 bylo rozšířeno 
volební kolegium na více než 129 tisíc členů, voleb se však zúčastnilo 
pouze 36 tisíc voličů.31  

2.2.4.5 Soudnictví  

Soudnictví Spojených arabských emirátů je součástí vládního 
systému. Soudci musí být při plnění svých povinností nezávislí. Jejich 
limitem jsou zákonné předpisy a vlastní svědomí. Spojené arabské 
emiráty mají Federální nejvyšší soud a federální soudy první instance. 
Federální nejvyšší soud se skládá z předsedy Nejvyššího soudu a 
maximálně pěti soudců, kteří jsou jmenováni dekretem vydaným 
prezidentem Spojených arabských emirátů po schválení Federální 

                                                             
29 SCHLAGER, N. World Encyclopedia of Political Systems and Parties. Facts on File, 2006, s. 
1405. 
30 GULF NEWS. What is the Federal National Council? May 2009. 
http://gulfnews.com/news/gulf/uae/government/what-is-the-federal-national-council-1.266221, 
(citováno 21. 2. 2014). 
31 SALEM, O. History of the UAE´s Federal National Council. June 2013. 
http://www.thenational.ae/news/uae-news/history-of-the-uaes-federal-national-council, (citováno 
21. 2. 2014). 

http://gulfnews.com/news/gulf/uae/government/what-is-the-federal-national-council-1.266221
http://www.thenational.ae/news/uae-news/history-of-the-uaes-federal-national-council


22 
 

nejvyšší radou. Zákon určuje počet členů komory Nejvyššího soudu, jeho 
předpisy, postupy, podmínky služby a odchodu jejich členů, podmínky a 
požadavky, které musí splňovat. Předseda a soudci Federálního 
nejvyššího soudu nemohou být odvoláni z funkce, zatímco spravují 
spravedlnost ve státě. Jejich funkční období mohou přerušit pouze 
důvody, jako jsou smrt, rezignace, dosažení důchodového věku, pracovní 
neschopnost, převelení na jiný post nebo odůvodněné disciplinární 
porušení.  

Federální nejvyšší soud rozhoduje v záležitostech sporů mezi 
jednotlivými emiráty Spojených arabských emirátů nebo emiráty a 
federální vládou. Zvažuje ústavnost federálního práva nebo legislativy, 
pokud má některý emirát ve stanoveném případu pochybnosti. 
Předvolává a provádí přezkum ministrů a vysokých činitelů Spojených 
arabských emirátů na žádost Federální nejvyšší rady. Rozhoduje o 
trestních činech, které úzce souvisí se zájmy Spojených arabských 
emirátů. Většinou se jedná o trestné činy spojené s vnitřní nebo vnější 
bezpečností Spojených arabských emirátů, paděláním oficiálních 
záznamů, pečetí nebo paděláním měny. Naslouchá případům střetu 
pravomocí mezi federálními soudy a místními soudy emirátů nebo soudy 
jednotlivých emirátů.  

Federální nejvyšší soud je umístěn v hlavním městě Spojených 
arabských emirátů, ve výjimečných případech své sídlo přesouvá do 
jakéhokoliv hlavního města jednotlivých emirátů. Rozsudek Federálního 
nejvyššího soudu je konečný a závazný pro všechny. Pokud Federální 
nejvyšší soud rozhodne při posuzování ústavnosti zákonů, legislativy 
nebo nařízení v rozporu s ústavou nebo federálními zákony, musí 
neprodleně dojít k nápravě příslušným orgánem Spojených arabských 
emirátů nebo emirátu. Spojené arabské emiráty musí mít jeden nebo více 
federálních soudů první instance. Tyto soudy sídlí v hlavních městech 
emirátů a v jejich kompetenci je řešení občanských, obchodních a 
správních sporů mezi Spojenými arabskými emiráty a jednotlivci bez 
ohledu na to, zda jsou Spojené arabské emiráty žalobcem nebo 
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obžalovaným. Federální soudy první instance řeší trestné činy spáchané 
v hlavním městě Abú Dhabí s výjimkou záležitostí vyhrazených pro 
Federální nejvyšší soud. Dále vykonávají rozsudky v otázce osobních, 
občanských, obchodních případů mezi jednotlivci, které vznikají v hlavním 
městě Spojených arabských emirátů.  

Místní soudní orgány v jednotlivých emirátech mají jurisdikci ve 
všech soudních záležitostech, které nejsou přiřazeny vyšším soudům ve 
Spojených arabských emirátech v rámci ústavy. Na žádost místních 
soudů mohou být záležitosti přeřazeny k federálnímu soudu první 
instance. Rozsudky vystavené místními soudy mohou být odvolány před 
federální soudy. Federální soudní rozsudky jsou po takovém odvolání 
konečné.  

Samotný prezident Spojených arabských emirátů může udělit 
milost odsouzené osobě k výkonu trestu ve chvíli, kdy byl rozsudek vydán 
nebo již trest probíhá. Konečný trest smrti vydává federální soudní orgán 
a provádí se pouze po schválení prezidentem Spojených arabských 
emirátů. Prezident Spojených arabských emirátů může trest smrti 
nahradit mírnějším trestem. Plná milost od trestného činu je učiněna 
pouze zákonem.  

Organizace Transparency International v roce 2012 stanovila 
indexem vnímání korupce Spojené arabské emiráty za jednu z nejméně 
zkorumpovaných zemí Blízkého východu. Ze 176 sledovaných zemí 
federace obsadila 27 příčku.32 

Soudnictví není nezávislé. Soudní rozhodnutí podléhají přezkumu 
ze strany politického vedení. Právní systém podléhá právu šaría 
v rodinných a trestních záležitostech. Světské soudy mají v kompetenci 
občanské právo. Šaría soudy mohou ukládat tresty bičování za užívání 

                                                             
32 ROGERS, S. Corruption index 2012 from Transparency International: find out how countries 
Compaq. The Guardian, December 2012. 
http://www.theguardian.com/news/datablog/2012/dec/05/corruption-index-2012-transparency-
international, (citováno 20. 2. 2014). 

http://www.theguardian.com/news/datablog/2012/dec/05/corruption-index-2012-transparency
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drog, prostituci nebo cizoložství. Federální ministerstvo vnitra je úzce 
spojeno s policejními silami v zemi, nicméně každý emirát má v tomto 
ohledu značnou autonomii. Svévolná zatýkání a zadržování byla hlášena 
převážně zahraničními rezidenty. Věznice větších emirátů jsou 
přeplněné.33 

Federální soudci přišli především z jiných arabských zemí, zejména 
Jordánska, Súdánu nebo Iráku. Místní soudy  v emirátu Abú Dhabí, 
Šáriqa a Fudžajra spravuje federální ministerstvo spravedlnosti. Ve 
zbývajících emirátech jsou soudní záležitosti převážně řešeny vládci, kteří 
využívají finance i politiku k řešení místních sporů.34 

V dubnu 2009 BBC News uveřejnilo video, které ukazuje Issu bin 
Zájida al-Nahjána bratra prezidenta Spojených arabských emirátů, jak 
mučí afghánské prodejce obilí. Ministerstvo spravedlnosti Spojených 
arabských emirátů následně zahájilo vyšetřování činností zachycených 
na videu.35 V lednu 2010 soud osvobodil Issu al-Nahjána. Obvinění 
z mučení a znásilnění bylo staženo, protože soud souhlasil s argumenty 
obhajoby, že bratr prezidenta Spojených arabských emirátů byl pod 
vlivem drog a trestný čin spáchal nevědomky.36 Ten samý měsíc britská 
žena oznámila na policii znásilnění. Byla na místo toho obviněna 
z nelegálního sexu se svým snoubencem.37 

                                                             
33 FREEDOM HOUSE. United Arab Emirates. 2013. 
http://www.freedomhouse.org/report/freedom-world/2013/united-arab-emirates#.UxOeDPl5Pf5, 
(citováno 20. 2. 2014). 
34 BERTELSMANN STIFTUNG. BTI 2014, United Arab Emirates Country Report. 2014. 
http://www.bti-project.de/reports/country-reports/mena/are/index.nc, (citováno 20. 2. 2014). 
35 BBC. UAE to probe sheikh torture tape. April 2009. 
http://news.bbc.co.uk/2/hi/middle_east/8027500.stm, (citováno 20. 2. 2014). 
36 BBC. UAE sheikh cleared in videoed torture case. January 2010. 
http://news.bbc.co.uk/2/hi/8450722.stm, (citováno 20. 2. 2014). 
37 IRVINE, CH. British woman arrested in Dubai after being raped. The Telegraph, January 
2010. http://www.telegraph.co.uk/news/worldnews/middleeast/dubai/6949008/British-woman-
arrested-in-Dubai-after-being-raped.html, (citováno 20. 2. 2014). 

http://www.freedomhouse.org/report/freedom-world/2013/united-arab-emirates#.UxOeDPl5Pf5
http://www.bti-project.de/reports/country-reports/mena/are/index.nc
http://news.bbc.co.uk/2/hi/middle_east/8027500.stm
http://news.bbc.co.uk/2/hi/8450722.stm
http://www.telegraph.co.uk/news/worldnews/middleeast/dubai/6949008/British-woman
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2.2.5 Federální právní předpisy a vyhlášky a kompetentní 
orgány  

Návrh zákona je aktem, který má přesný postup. Federální rada 
ministrů předloží návrh zákona Federální národní radě. Další variantou je 
případ, kdy Federální rada ministrů návrh zákona zasílá prezidentovi 
Spojených arabských emirátů, který ho předá ke schválení Federální 
nejvyšší radě. Pokud Federální nejvyšší rada schválí návrh zákona, 
prezident ho podepíše a zveřejní. V případě, kdy Federální národní rada 
pozmění nebo doplní návrh zákona a dojde k nesouhlasu ze strany 
prezidenta Spojených arabských emirátů a Federální nejvyšší rady, je 
vrácen Federální národní radě. V případě, že se celý návrh zákona 
Federální národní radě nezamlouvá, dostačuje schválení návrhu zákona 
Federální nejvyšší radou a poté prezident Spojených arabských emirátů 
zákon vyhlásí. K tomuto postupu dochází i v případě, když zrovna 
Federální národní rada nezasedá a schválený návrh zákona je oznámen 
Federální národní radě při jejím příštím zasedání.   

Zákon se uveřejňuje na úřední desce Spojených arabských emirátů 
nejpozději do dvou týdnů od data, kdy byl podepsán a vyhlášen 
prezidentem. Zákon je kladen do provozu po jednom měsíci od data 
zveřejnění na úřední desce, pokud nemá zákon jiné specifické datum.  

V případě, že je Federální nejvyšší rada v recesi nebo vyvstane 
stav nouze a je nutné uzákonit federální zákon, může prezident společně 
s Federální radou ministrů schválit zákon v podobě právní vyhlášky. Do 
týdne musí být předložena vyhláška Federální národní radě. Pokud je 
vyhláška schválena nabývá sílu zákona.  

Běžné vyhlášky musí být odsouhlaseny Federální radou ministrů a 
prezidentem Spojených arabských emirátů nebo Federální nejvyšší 
radou, poté je vyhláška podepsána prezidentem a vyvěšena na úřední 
desce. V naléhavém případě je možné vyhlášku uvést do provozu po 
schválení prezidentem a Federální radou ministrů. Takto obejít Federální 
nejvyšší radu nelze v případě ratifikace mezinárodních smluv, prohlášení 
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nebo zrušení stanného práva, vyhlášení obranné války, jmenování 
předsedy nebo soudců Federálního nejvyššího soud.  

2.2.6 Emiráty  

Jednotlivé emiráty vykonávají všechny pravomoci, které nejsou 
zakotveny v ústavě Spojených arabských emirátů. Režim jednotlivých 
emirátů se hlavně snaží udržet bezpečnost a pořádek na svých územích, 
poskytovat veřejné služby, zvyšovat sociální a ekonomickou úroveň 
emirátu. Dva a více emirátů se mohou společně shromáždit v politické 
nebo správní jednotě, veřejných službách, pokud k tomu Federální 
nejvyšší rada nemá výhrady.  

Každý emirát si tedy určuje své vnitřní politické záležitosti, 
ponechává si kontrolu nad svými vlastními přírodními zdroji. Je povoleno 
si zachovat své vlastní ozbrojené síly. Je zřejmé, že v těchto sférách 
federální instituce začaly rozšiřovat svou vlastní autoritu na úkor místních 
úředníků. Když byl vládce emirátu Šáriqa zabit během pokusu o převrat 
vedený bratrem v lednu 1972, Federální nejvyšší rada vyslala federální 
vojska do emirátu potlačit vzpouru. Federální vláda pak dosadila za 
vládce bratra emíra. Vše se uskutečnilo bez účasti nebo předchozího 
souhlasu místní vládnoucí rodiny.38 

Federální mocenská autorita výrazně působí i na jednotlivá 
ministerstva. Federální rada ministrů roku 1980 vytvořila Komisi pro 
energetické záležitosti. Důvodem bylo posílení bezmocného Ministerstva 
pro ropu a nerostné suroviny. Komise pro energii společně s Centrální 
bankou dosáhla výrazného zvýšení integrace v ekonomice Spojených 
arabských emirátů. Ra´s al-Chajma a Umm al-Quwajn však nesouhlasili 
s vyšší centralizovanou kontrolou nad přírodními zdroji z důvodu 

                                                             
38 ISMAEL, T. Government and Politics of the Contemporary Middle East: Continuity and 
Change. Routledge, 2012, s. 19.  
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možnosti objevení značných uhlovodíkových rezerv na svých územích, 
avšak nebylo jim to příliš platné.39  

V roce 1976 Nejvyšší výbor pro obranu oznámil, že ozbrojené síly 
každého členského státu budou sdruženy do tří federálních uskupení, 
pod vedením synů vládců emirátů Abú Dhabí, Dubaj, Ra´s al-Chajma. 
Realizace projektu byla stále odkládána, nicméně v roce 1981 byly 
zahájeny práce na třech konsolidovaných vojenských základnách a dvou 
leteckých. V roce 1982 odstoupil šajch Sultán bin Zájid al-Nahján z postu 
velitele ozbrojených sil Spojených arabských emirátů a jeho nahrazení 
jiným synem šajcha Zájida vykolejilo centrální administrativní úsilí o 
vytvoření jednotného vojenského zařízení pod federální kontrolu.40  

Navzdory snahám k většímu sjednocení, místní samosprávy 
vykazují jistou rozdílnost v politickém jednání v rámci jednotlivých 
emirátů. Vládnoucí rodina al-Nahján si zachovává v Abú Dhabí značný 
vliv ve veřejné politice jako investiční a ekonomická autorita. Vládce al-
Maktúm v  Dubaji se vypořádává se členy rodiny více autoritářsky. Je 
známý svým spojením s obchodní elitou, západně vzdělanými teokraty, 
se zástupci zahraničních firem a to vše při zachování minimálního počtu 
správních úřadů. V Ra´s al-Chajma místní vláda působí jako prostředník 
mezi kmenovými a vesnickými frakcemi. V emirátu cAdžmán se 
dlouhodobě místní rada pokouší omezit moc emíra a pro zachování vlivu 
se snaží denně scházet.41 

2.2.7 Distribuce právních předpisů, výkonných a mezinárodních 
jurisdikcí mezi SAE a emiráty 

Podle ústavy Spojené arabské emiráty mají výlučnou 
zákonodárnou, výkonnou, soudní pravomoc v záležitostech zahraničních, 

                                                             
39 SCHLAGER, N. World Encyclopedia of Political Systems and Parties. Facts on File, 2006, s. 
1406. 
40 Tamtéž.  
41 SCHLAGER, N. World Encyclopedia of Political Systems and Parties. Facts on File, 2006, s. 
1406. 
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obrany, ochrany bezpečnosti proti vnitřním a vnějším hrozbám. Dále 
v otázkách bezpečnosti, pořádku, vlády v hlavním městě, federálních 
úřadů a federálního soudnictví, federálních financí, daní, dávek a 
poplatků, federálních veřejných úvěrů, komunikačních služeb, kontroly 
vzdušného prostoru, vzdělání, veřejného zdraví, kapitálu a měny, 
elektrických služeb, federálního státního občanství a povolení k pobytu, 
federálního majetku a masmédií.  

2.2.8 Finanční záležitosti federace  

Podle ústavy Spojených arabských emirátů se obecné příjmy 
federace skládají z následujících zdrojů: 

a) Daně, poplatky a cla uložené podle právních předpisů opírající se o 
zákonodárnou a výkonnou moc federace.  

b) Poplatky a sazby, které federace přijala za poskytované služby.  
c) Příspěvky od členských emirátů zahrnuté do ročního rozpočtu 

v souladu s článkem, který následuje. 
d) Příjmy, které federace získá ze svých vlastních zdrojů, svého 

vlastnictví. 
Jednotliví členové emirátů přispívají ze svých vlastních příjmů 

k pokrytí všeobecných ročních nákladů federace. Způsob a výši stanovuje 
zákon o federálním rozpočtu. Návrh ročního federálního rozpočtu je 
stanoven podle odhadovaných příjmů a výdajů. Ten je postoupen 
Federální národní radě, která ho projednává a přidává k němu své 
komentáře. V této podobě je návrh předkládán Federální nejvyšší radě ke 
schválení. Všechny výdaje nad rámec rozpočtových odhadů musí být 
kryty zákonem nebo vyhláškou. Část příjmů ročního federálního rozpočtu 
musí pokrýt projekty na vnitřní bezpečnost a sociální záležitosti podle 
naléhavosti potřeb jednotlivých emirátů. Financování a realizace projektů 
je pod dohledem federálních orgánů se souhlasem autorit jednotlivých 
emirátů, kterých se to bezprostředně týká. Pouze federální zákon může 
schválit veřejný úvěr nebo novou daňovou sazbu. Ústava také vyjímá 
jednotlivé osoby z placení daní, cel a poplatků. Za účelem auditu 
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federálních účtů, orgánů musí být vytvořeno nezávislé federální oddělení 
v čele s generálním auditorem, který je jmenovaný dekretem. Generální 
auditor se zaručuje za své zaměstnance, kteří plní stanovené úkony.  

2.2.9 Ozbrojené a bezpečností síly  

Jakýkoliv útok na kterýkoliv členský emirát je považován za útok na 
samotnou existenci federace. Federace a místní síly musí spolupracovat 
na odražení útoku všemi možnými prostředky. Federace musí mít 
armádu, námořnictvo a vzdušné síly sjednocené výcvikem a velením. 
Vrchní velitel těchto sil a náčelník generálního štábu musí být jmenován i 
odvolán federálním dekretem. Federace musí mít federální bezpečnostní 
síly. Federální rada ministrů je přímo odpovědná prezidentovi a Federální 
nejvyšší radě v záležitostech bezpečnosti. Zákon upravuje základní 
vojenskou službu, celkovou i částečnou mobilizaci, práva a povinnosti 
členů ozbrojených sil. Prohlášení o obranné válce musí být deklarováno 
federální vyhláškou, kterou vydává prezident po schválení Federální 
nejvyšší radou. Útočná válka je zakázána v souladu s ustanoveními 
mezinárodního charakteru.  

Vojenské a bezpečností záležitosti řídí Nejvyšší rada obrany, jejíž 
součástí je více prezident federace, předseda Federální rady ministrů, 
ministři zahraničních věcí, obrany, financí, vnitra a velitel generálního 
štábu. Zmiňované autority předkládají budoucí výhledy na všechny 
záležitosti týkající se udržení mírového stavu a bezpečnosti federace, 
vedou formování ozbrojených sil a jejich zařízení. Nejvyšší rada obrany 
může přizvat jakéhokoliv vojenského poradce nebo odborníka jako 
účastníka zasedání, avšak tako osoba nemá žádné rozhodující slovo. 
Jednotlivé emiráty mají právo na zřízení místních bezpečnostních sil. 
Pokud vznikne potřeba federace vystoupit proti vnější agresi, musí být 
místní bezpečností složky připraveny pomoci bránit federaci.   

Každý emirát má právo požádat o pomoc ozbrojené nebo 
bezpečnostní síly federace k udržení bezpečnosti a pořádku v rámci 
svých území, kdykoliv je vystaven nebezpečí. Taková žádost musí být 



30 
 

předložena ihned Federální nejvyšší radě k rozhodnutí. Federální 
nejvyšší rada může přizvat na pomoc místní ozbrojené síly, které patří do 
jakéhokoliv emirátu pro tento účel za předpokladu souhlasu emirátu, který 
ozbrojené síly vlastní. Prezident federace a Federální rada ministrů 
mohou přijmout okamžitá opatření v neodkladných záležitostech bez 
zasedání Federální nejvyšší rady.  

2.2.10 Závěrečná a přechodná ustanovení  

Jestliže se Federální nejvyšší rada domnívá, že nejvyšší zájmy 
federace vyžadují změnu ústavy, předloží ústavní návrh Federální 
národní radě. Postup pro schválení ústavní změny musí být stejný jako u 
schvalování zákonů. Schválení Federální národní radou vyžaduje souhlas 
dvou třetin hlasů přítomných členů. Prezident poté podepíše ústavní 
změnu ve jménu Federální nejvyšší rady a jako zástupce Federální 
nejvyšší rady změnu vyhlásí.  

Za žádných okolností nemohou být některá ustanovení ústavy 
pozastavena. Tento bod neplatí pouze v případě vyhlášení stanného 
práva, které musí být deklarováno vyhláškou se souhlasem Federální 
nejvyšší rady na základě návrhu pocházejícího od prezidenta se 
souhlasem Federální rady ministrů. Taková vyhláška musí být oznámena 
Federální národní radě na příštím zasedání. Stanné právo se také ruší 
vyhláškou odsouhlasenou Federální nejvyšší radou.  

Členské státy, ostatní státy a mezinárodní organizace nesmí bránit 
aplikaci ústavy Spojených arabských emirátů svými smlouvami a 
dohodami. Všechny záležitosti stanovené zákony, předpisy, vyhláškami a 
rozhodnutími různých členů federace nabývají účinnosti ústavy. 
Ustanovení ústavy Spojených arabských emirátů mají přednost před 
ústavami členských emirátů a federální právní předpisy mají přednost 
před právními předpisy a nařízeními členských úřadů. V případě konfliktu, 
část nižších předpisů, které jsou v rozporu s nejvyšší legislativou, budou 
anulovány a prohlášeny za neplatné. V případě sporu bude záležitost 
postoupena Federálnímu nejvyššímu soudu, který učiní rozhodnutí. 
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3 EKONOMIKA  

Před objevením ropy byla oblast Spojených arabských emirátů 
nejméně rozvinutou zemí světa. Ekonomika jednotlivých emirátů, které 
byly po dohodách s Velkou Británií označovány jako Smluvní státy, byla 
závislá na zemědělství, kočovném chovu zvířat, lovu a obchodu 
s perlami, rybolovu a mořeplavectví. Ekonomická přeměna země začala 
v sedmdesátých letech, kdy vznikla federace Spojených arabských 
emirátů, která vytvořila formální ekonomické, sociální a politické 
instituce.42 

Aby ekonomika země dosahovala pozitivních vývojových hodnot, 
potřebuje k tomu především vnitřní politickou stabilitu a relativně klidné 
zahraniční prostředí. Spojené arabské emiráty od svého vzniku nezažily 
žádný přímý válečný konflikt a jedinou existencionální krizí byl finanční 
kolaps v roce 2009, který byl zapříčiněn globální krizí a zhroucením trhu 
s nemovitostmi. Vláda Spojených arabských emirátů své obrovské příjmy 
z ropy rozděluje do sociální a ekonomické infrastruktury, vysokých platů a 
vysokého standardu sociálních služeb, do kterého patří například 
zdravotnictví a vzdělání. Životní úroveň obyvatel Spojených arabských 
emirátů snižuje pravděpodobnost rozsáhlejších vnitřních politických a 
sociálních nepokojů43. Emiráty jsou aktivními členy regionálních a 
mezinárodních organizací. Vztahy s mnoha zeměmi světa, zejména těmi 
demokratickými, jsou vřelé. K ekonomickému růstu přispívá i liberální 
obchodní politika a způsob investování do průmyslového sektoru.  

3.1 Výkonnost národního hospodářství 

V současné době Spojené arabské emiráty zaznamenávají 
hospodářský růst, který je zapříčiněn stabilitou fiskálního a finančního 
sektoru, rostoucí atraktivitou investičního prostředí. Ekonomika 
Spojených arabských emirátů v roce 2012 zaznamenala nízkou míru 
                                                             
42 SCHLAGER, N. World Encyclopedia of Political Systems and Parties. Facts on File, 2006. s. 
249. 
43 SCHLAGER, N. World Encyclopedia of Political Systems and Parties. Facts on File, 2006. s. 
250. 
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inflace, která činila 0,7 % podle indexu spotřebitelských cen.44 Stabilní 
ekonomické a politické podmínky vedly k rozvoji hospodářských odvětví. 
Úspěšně se daří diverzifikovat zdroje příjmů, důvodem je vyspělá 
infrastruktura, která přitahuje kapitál i zahraniční investice.  V roce 2013 
Spojené arabské emiráty zaujaly sedmé místo ve světovém žebříčku, 
který analyzuje makroekonomické prostředí.45  V roce 2011 Spojené 
arabské emiráty obsadily 27. pozici v celosvětovém žebříčku, který 
sleduje index konkurenceschopnosti. Zlepšující trend pokračuje i v roce 
následujícím a v roce 2013 se Spojené arabské emiráty umístily na 19. 
místě. 46 Makroekonomické ukazatele potvrzují správnost vývoje fiskální a 
hospodářské situace. Ekonomická úspěšnost je podporována chováním 
Spojených arabských emirátů. Federace se snaží izolovat od globálních 
rizik a výkyvů tím, že diverzifikuje hospodářská odvětví, vytváří rezervy ve 
státní pokladně, rozšiřuje obchodní a finanční trhy o nové investory a 
odběratele.  

Co se týče globálního hospodářství všeobecně, ekonomiky 
Východu zažívají nárůst a ekonomiky Západu stagnují. Světová 
ekonomika přerozdělila pozice opačným směrem. Toto lze pozorovat od 
roku 2012, kdy oživení hospodářského růst zaznamenává mírné, ale 
křehké tendence. Zejména výkyvy trhů eurozóny představují významné 
riziko pro globální ekonomiku. Na druhou stranu bychom se měli zamyslet 
nad faktem, že nelze dlouhodobě udržet kontinuální vysoké tempo 
ekonomického růstu, jak se nám snaží namluvit ekonomové. Aby 
jakékoliv hospodářství mohlo růst, musí v určitém období zaznamenat i 
pokles. V současné době je hospodářský rozvoj Spojených arabských 
závratný, jak dokládá Mezinárodní institut pro management ve Švýcarsku, 
který v roce 2012 zařadil Spojené arabské emiráty na první místo 
v celosvětovém měřítku z hlediska účinnosti fiskální politiky. Spojené 

                                                             
44 INDEX MUNDI. United Arab Emirates Inflation rate. 
http://www.indexmundi.com/united_arab_emirates/inflation_rate_(consumer_prices).html, 
(citováno 2. 4. 2014).  
45 UNITED ARAB EMIRATES, MINISTRY OF ECONOMY. Annual Economic Report 2013. 
2013, s. 13. 
46 SCHWAB, K. The Global Competitiveness Report 2013-2014. World Economic Forum, 
Geneva, 2013, s. 378.  

http://www.indexmundi.com/united_arab_emirates/inflation_rate_(consumer_prices).html
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arabské emiráty překonaly země, jako jsou Velká Británie, Francie, 
Japonsko, Čína. V roce 2011 Spojené arabské emiráty obsadily 27. místo 
podle indexu konkurenceschopnosti a řadí se tak k nejvyspělejším zemím 
světa. Oba ukazatele naznačují pokročilou fázi hospodářského rozvoje a 
ekonomiku, která je založená na inovacích.47 Právě z pohledu budoucího 
vývoje federace je nutné si uvědomit fakt úspěšných a méně úspěšných 
ekonomických cyklů. Dokladem toho může být riskantní obchodní politika, 
která se už jednou Spojeným arabským emirátům nevyplatila, když v roce 
2009 globální krize a neřízená výstavba v Dubaji ochromila dubajský trh 
s nemovitostmi.  

Objevení ropy bylo významným přínosem na startovní čáře 
existence Spojených arabských emirátů. Příjmy z těžby ropy a 
houževnatost v plnění rozvojových plánů dovedla Spojené arabské 
emiráty až do současné podoby. Avšak předsevzetí vlády Spojených 
arabských emirátů rovnat se nejvyspělejším ekonomikám může být 
splněno pouze s jistým obchodním rizikem. Již také nemůžeme slučovat 
ekonomiky zemí sdružených v Radě pro spolupráci arabských států 
v Perském zálivu (GCC), jak to ve své publikaci činí Mansoor Maitah, 
který země v GCC označuje za rozvojové země, které své ekonomiky 
nerozvíjí. Přesněji rozvíjejí, ale pouze masivní těžařskou činností.48 
Spojené arabské emiráty zpočátku své existence měly svou 
hospodářskou platformu postavenou na těžbě a vývozu ropy, nicméně 
vyčerpatelnost nerostných surovin je donutila k diverzifikaci hospodářství 
z důvodu udržení své životaschopnosti a vysoké životní úrovně. Právě 
proces robustních investic do diverzifikace a rozvoje infrastruktury, 
podpora inovativních přístupů zapříčinili tak vynikající výsledky na poli 
makroekonomických ukazatelů. Abychom tuto skutečnost doplnili o fakta, 

                                                             
47 EMIRATES 247. UAE tops in socio-economic development. July 2012. 
http://www.emirates247.com/business/economy-finance/uae-tops-in-socio-economic-
development-2012-06-30-1.465163, (citováno 23. 4. 2014). 
48 MANSOOR, M. Zvláštnosti makroekonomické politiky zemí Blízkého východu. Walters 
Kluwer, 2011, s. 98.  

http://www.emirates247.com/business/economy-finance/uae-tops-in-socio-economic
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tak těžba ropy se v roce 2011 podílela na souhrnném HDP 29 %.49 
Někteří skeptici však diverzifikaci hospodářství Spojených arabských 
emirátů nevidí až tak úspěšně, jak ukazují ekonomická data. Ekonomický 
analytik Farúk Sússa uvádí, že zvyšováním těžby ropy a obecně jejími 
vysokými cenami si chtějí Spojené arabské emiráty zabezpečit dostatek 
finančních zdrojů, které však spíše investovaly do oborů přímo 
navazujících na těžbu ropy než do neropných odvětví. S přihlédnutím 
k nominálnímu srovnání prý neropný sektor nedosahuje úspěchu, ale 
naopak poklesu.  

Nejsledovanějším makroekonomickým ukazatelem je hrubý domácí 
produkt, který nás informuje o veškeré produkci služeb a statků dané 
země. V roce 2012 ve Spojených arabských emirátech došlo 
k významnému zlepšení výkonnosti ekonomiky v důsledku stabilizace 
procesu diverzifikace v řadě neropných odvětví, zejména v oblasti 
cestovního ruchu, zahraničního obchodu, finančních služeb, komunikace 
a oživením sektoru s nemovitostmi. Podle Světové banky celkový reálný 
růst HDP v roce 2012 zaznamenal 4,4 % nárůst. V roce 2009 a 2010 
vykazuje HDP strmý pád oproti letům minulým. V roce 2011 HDP nabývá 
překvapivých skokových tendencí směrem vzhůru, jak nám ukazuje 
následující graf.  

 

 

                                                             
49 KADER, B. Diversification raises non-oil share of UAE's GDP to 71%. Gulf News, April 2011. 
http://gulfnews.com/business/economy/diversification-raises-non-oil-share-of-uae-s-gdp-to-71-
1.795268, (citováno 15. 4. 2014). 
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THE WORLD BANK. GDP growth (annual %). The World Bank Group, 2014. 

http://data.worldbank.org/indicator/NY.GDP.MKTP.KD.ZG/countries/AE?display=graph. 
 
 

Celkový hrubý domácí produkt můžeme rozdělit na tři části. V roce 
2012 oblast výrobního odvětví, která zahrnuje zemědělství, ropu, 
průmysl, vodní zdroje, stavebnictví, vytvořila zboží v hodnotě 568,3 
miliard AED a přispívá do hrubého domácího produktu 55,4%. Pokud jde 
o odvětví výrobních služeb, do kterého patří domácí obchod, restaurace a 
hotely, nemovitosti, komunikace a finanční projekty, vyprodukovalo 371,1 
miliardy AED a činí 36,2% hrubého domácího produktu. Sektor vládních, 
sociální a individuálních služeb byl oceněn na 86,2 miliardy AED a 
přispívá k HDP 8,4 %. 

V roce 2012 HDP na osobu dosahoval 41 397 mezinárodních 
dolarů podle parity kupní síly.50 Oproti loňskému roku HDP na osobu 
mírně vzrostl, jinak v průběhu let je zaznamenáván kontinuální pokles, 
který má dopad na životní úroveň obyvatelstva. Příčinami jsou rychlejší 
nárůst počtu obyvatel a HDP, který se nevyvíjí stejným tempem. Jak už 

                                                             
50 THE WORLD BANK. GDP per capita, PPP (current international $). The World Bank Group, 
2014. http://data.worldbank.org/indicator/NY.GDP.PCAP.PP.CD, (citováno 15. 4. 2014). 
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bylo napsáno výše, v roce 2012 byla inflace na hodnotě 0,7 %. V roce 
2014 tato hodnota vystoupala na 2 %. Růst inflace byl zapříčiněn hlavně 
zvyšováním cen za bydlení. Odůvodněním je úspěšná obnova trhu 
s nemovitostmi.51   

Dalším ukazatelem, který má přímý vliv na ekonomiku země, je 
počet obyvatel, který se rok od roku navyšuje. Poslední odhady z roku 
2010 zaznamenaly 8,44 miliónu celkového počtu obyvatel.52 Stále většinu 
obyvatel tvoří cizinci. Snaha vlády začlenit více občanů Spojených 
arabských emirátů do pracovního procesu se příliš nedaří. Míra 
nezaměstnanosti občanů činila v roce 2011 4,6% a v roce 2012 4,2%.53 
Hodnota zaznamenává národní obyvatele, kteří jsou aktivně činní, ale 
z nějakého důvodu práci nemají nebo ji nechtějí. V průběhu deseti let 
míra nezaměstnanosti stále narůstá.   

Tato tendence je nejvíce patrná mezi mladou populací. Důvodů, 
proč mladí lidé nechtějí pracovat, je několik. Po ukončení studia se 
nehrnou do práce, protože jsou jinak finančně podporováni a do práce 
nemusí. Soukromý sektor ve Spojených arabských emirátech pro ně není 
tak atraktivní jako veřejný z důvodu finančního ohodnocení. Jistou naději 
vláda spatřuje v povinné vojenské službě, která by některé mladé lidi 
vytrhla z pracovní nečinnost a umožnila jim zvýšit svou vlastní 
odpovědnost.54  

Spotřební síla Spojených arabských emirátů také závisí na 
demografických ukazatelích. Celková spotřeba Spojených arabských 

                                                             
51 EMIRATES 247. UAE inflation seen rising to 2% in 2014 on higher property prices. March 
2014. http://www.emirates247.com/business/economy-finance/uae-inflation-seen-rising-to-2-in-
2014-on-higher-property-prices-2014-03-29-1.543539, (citováno 3. 4. 2014). 
52 TRADING ECONOMICS. United Arab Emirates Population. 
http://www.tradingeconomics.com/united-arab-emirates/population, (citováno 3. 4. 2014). 
53 TRADING ECONOMICS. United Arab Emirates Unemployment rate. 
http://www.tradingeconomics.com/united-arab-emirates/unemployment-rate, (citováno 3. 4. 
2014). 
54 CROUCHER, M. Unemployment rates among young Emiratis increasing but national service 
can help. The National, March 2014.  
http://www.thenational.ae/uae/government/unemployment-rates-among-young-emiratis-
increasing-but-national-service-can-help#page2, (citováno 3. 4. 2014). 
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emirátů mezi lety 2011 a 2012 se zvýšila o 8,6 % z 611, 8 miliard AED na 
664,6 miliard AED. Vzrůstající spotřeba neodkazuje pouze na zvyšování 
populace, ale i na obecný růst mezd.55   

Spojené arabské emiráty zaznamenaly v mezidobí 2011 a 
2012 růst investic, ke kterým dochází v důsledku přítomnosti komplexní 
infrastruktury a pokročilých logistických služeb. Celkové domácí investice 
mezi těmito roky vzrostly o 9,8 %. Investice do vládního sektoru činily 
10,3 %, vládní finance vložené do veřejného sektoru vzrostly o 24,4 % a 
soukromý sektor zaznamenal 65,3 % nárůst. Ke zvýšení přílivu kapitálu 
došlo v sektoru realit, služeb, výrobního odvětví, dopravy a komunikace, 
v poslední řadě i v ropném sektoru. Právě domácí rozvoj hospodářství 
může přilákat větší výskyt zahraničních investic, který je vládou 
podporován zjednodušováním byrokratických postupů v obchodu a 
rekonstrukcí infrastruktury. Mimo jiné se jedná o zákoně, který by měl 
umožnit stoprocentní vlastnictví společnostní mimo zónu volného 
obchodu. Právní forma podnikání Free Zone Establishment umožňuje 
zahraničním firmám působit ve Spojených arabských emirátech a 
současně vlastnit stoprocentní podíl. V roce 2013 země hostila třetí 
Global Investment Forum na podporu přímých zahraničních investic. 
Spojené arabské emiráty byly v roce 2014 vybrány jako hostitelská země 
Expa 2020. Spojené arabské emiráty si od svého vítězství slibují další 
příliv zahraničních investic a rozvoj cestovního ruchu. Emirát Dubaj, který 
výstavu Expo bude pořádat, se chystá prodloužit několik linek metra, 
vybudovat 80 tisíc hotelových pokojů a zaměstnat okolo 300 tisíc nových 
zaměstnanců.56 Podle Mezinárodního měnového fondu sektor cestovního 
ruchu zaznamenává každým rokem narůst. V roce 2012 Spojené arabské 
emiráty hostily 9 miliónu zahraničních turistů a devizové příjmy z tohoto 
odvětví činily 10,4 miliard dolarů. Tyto příjmy jsou velice důležité 
k splácení dubajského dluhu vzniklého pošramocením trhu s 

                                                             
55 UNITED ARAB EMIRATES, MINISTRY OF ECONOMY. Annual Economic Report 2013. 
2013, s. 25.  
56 BERANOVÁ, L. Dubaj kvůli Expu 2020 zavede turistickou daň. Týdenní pobyt se prodraží o 
40 dolarů. Ihned.cz, únor 2014. http://zpravy.ihned.cz/svet-blizky-vychod/c1-61695580-dubaj-
zavede-turistickou-dan-kvuli-expu, (citováno 7. 4. 2014). 
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nemovitostmi, který podle agentury WAM v letech 2014 až 2016 činí 50 
miliard dolarů a vládě tak omezuje rozpočtové možnosti. Přes tuto 
skutečnost se Dubaj snaží rozpočtový deficit snižovat. Státní pokladna se 
tedy plní dubajskými příjmy hlavně z cel, daní odváděných zahraničními 
bankami z cestovního ruchu, námořní a letecké dopravy. Naproti tomu 
dubajské příjmy z vývozu ropy jsou druhořadé. Dubaj jí těží jenom kolem 
100 tisíc barelů denně. Naprostou většinu produkce ropy v Spojených 
arabských emirátech obstarává emirát Abú Dhabí. V průměru těží kolem 
2,5 milionu barelů denně. Tento emirát dlouhodobě hospodaří s 
dvouciferným rozpočtovým přebytkem. Letos by měl odpovídat skoro 13 
procentům HDP. Emirát Abú Dhabí také v poslední době schválil několik 
klíčových projektů v infrastruktuře. Nákladem 7,4 miliardy dirhamů 
(zhruba dvě miliardy dolarů) se má zlepšit silniční spojení s emirátem 
Dubaj a také se Saúdskou Arábií. 

3. 2 Ropa a zemní plyn  

Spojené arabské emiráty mají obrovské zásoby nerostných surovin 
na moři i pevnině. Ropa se těží s přidruženým zemním plynem nebo jako 
samostatná komodita. Od začátku sedmdesátých let je masivní rozvoj 
společnosti ve Spojených arabských emirátech přímo závislí na těžbě 
ropy. Toto průmyslové odvětví se vyznačuje dobrým řízení a využíváním 
nejnovějších technologií ke zvýšení produktivity57 

Od roku 1967 jsou Spojené arabské emiráty součástí Organizace 
zemí vyvážející ropu (OPEC). Přesněji řečeno v tomto roce emirát Abú 
Dhabí přijal členství v organizaci a po vytvoření federace v roce 1971 jsou 
součástí organizace celé Spojené arabské emiráty.58 OPEC v roce 2013 
vydal nejnovější zprávu se statistickými údaji, které bezprostředně souvisí 
s těžbou a vývozem ropy a zemního plynu jejich členů. Podle 
zveřejněných údajů se prokazatelné rezervy ropy Spojených arabských 
emirátů již několik let nemění a ustálily se na hodnotě 97,800 miliard 
                                                             
57 AL ABED, I. United Arab Emirates a new perspective. Trident Press, 2001, s. 250. 
58 OPEC. UAE facts and figures. http://www.opec.org/opec_web/en/about_us/170.htm, 
(citováno 13. 3. 2014). 
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barelů. Tuto skutečnost dokládá i analýza společnosti British Petroleum 
pro rok 2013.  

Na druhou stranu tento odhad může být velice sporný. OPEC má 
tendence odhady ropných rezerv nadsazovat z důvodu možnosti vyvézt 
větší množství ropy. Mezi lety 1987 a 1988 totiž došlo ke skokovému 
nárůstu množství prokazatelných rezerv ropy. V roce 1987 odhady 
uváděly 33,1 miliard barelů a o rok později 98,1 miliard barelů, tedy 196 
procentní nárůst.59 Prudký nárůst prokazatelných rezerv nebyl způsoben 
objevem nových nalezišť a v současné době je velice nepravděpodobné, 
že dojde k novým významným nálezům v oblasti Spojených arabských 
emirátů.60 Pomineme-li tyto „drobné odchylky“, Spojené arabské emiráty 
zaujímají sedmé místo ve světovém žebříčku prokazatelných ropných 
rezerv, které činí 5,9 % celosvětových ropných rezerv.61 V oblasti 
Blízkého východu je třetím hlavním producentem ropy za Saúdskou 
Arábii a Íránem. V roce 2012 byli největšími celosvětovými vývozci ropy 
Saúdská Arábie, Rusko a Spojené arabské emiráty.62  

V roce 2012 se produkce ropy vyšplhala zhruba na 2,65 mil. bpd. 
S ohledem na tuto skutečnost by měly zásoby ropy stačit na více než sto 
let.63 Současná maximální výrobní kapacita je využívána na cca 95 %, 
přičemž Spojené arabské emiráty jsou v současné době schopny navýšit 
těžbu max. o 100–200 tis. bpd.64 Největšími odběrateli ropy jsou země 
jihovýchodní Asie, zejména Japonsko. Pouze malý podíl vývozu jde do 
Spojených států amerických. Země vyváží přes 2 mil. bpd. Spojené 
arabské emiráty mají také významné zásoby zemního plynu, ale 
spotřebují více, než samy vytvoří. Prokazatelné rezervy zemního plynu 
činí 6,1 tril. m³. V celosvětovém úhrnu Spojené arabské emiráty disponují 
                                                             
59 LINHART, I. Jak dlouho nám ještě vydrž ropa? TZB-info, květen 2013. http://energetika.tzb-
info.cz/9959-jak-dlouho-nam-jeste-vydrzi-ropa, (citováno, 13. 3. 2014). 
60 U. S. ENERGY INFORMATION ADMINISTRATION. United Arab Emirates. EIA, 2013, s. 4.  
61 BRITISH PETROLEUM. BP Statistical Review of World Energy 2013. British Petroleum, 
2013, s. 6. 
62 U. S. ENERGY INFORMATION ADMINISTRATION. Top World Oil Producers. EIA, 2012. 
http://www.eia.gov/countries/, (citováno 13. 3. 2014).  
63 OPEC. Annual Statistical Bulletin. OPEC, 2013, s. 24.  
64 ZASTUPITELSKÝ ÚŘAD ČR V ABÚ DHABÍ. Souhrnná teritoriální informace Spojené 
arabské emiráty. Zastupitelský úřad Abú Dhabí, 2013, s. 15.   
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3,3 % celosvětových rezerv.65 Z důvodu vlastní nedostatečné výtěžnosti 
plynu podepsaly Spojené arabské emiráty s Katarem, jako velkým 
vývozcem plynu, dohodu (Dolphin project) na výstavbu plynovodu, který 
povede i do Ománu.  

Protože těžba ropy bude nadále hrát významnou roli v budoucím 
vývoji Spojených arabských emirátů, je důležité se v tomto ohledu 
věnovat statistickým údajů. Primárním ukazatelem je produkce ropy, která 
v posledních letech zaznamenává vzestupné tendence. K mírnému 
poklesu došlo pouze v letech 2008 a 2009 v závislosti na globální 
finanční krizi a zhroucení trhu s nemovitostmi ve Spojených arabských 
emirátech. Dalším ukazatelem je spotřeba ropy a Spojené arabské 
emiráty i v tomto ohledu navyšují každoroční přírůstek. Jak už jsme se 
zmínili výše, Spojené státy americké od Spojených arabských emirátů 
odebírají pouze malé procento ropy, proto v tomto ohledu nemají Spojené 
arabské emiráty pro Ameriku příliš velký význam. Nemůžeme však 
opomenout ani cenu ropy, která je významná pro všechny finanční trhy.  

Podle následujícího grafu je dobře patrné, jak je cena ropy 
proměnlivá. Kolísavost ceny ropy mimo jiné závisí na historicko-
politickém vývoji světa. Do ceny ropy se zásadně promítly například válka 
Jom Kipur, íránská revoluce, irácká invaze do Kuvajtu nebo asijská 
finanční krize. Poslední událostí, která zahýbala s cenou ropy, je arabské 
jaro. Podle grafu také zjistíme, že cena ropy od roku 2009 stále roste a 
v roce 2012 dosáhla skoro 110 dolarové hranice. V roce 2013 se ustálila 
na průměrné hodnotě 105 dolarů za barel. Národní banka v Abú Dhabí 
vychází s prognózou nepatrného snížení ceny ropy. V roce 2014 by měla 
cena ropy mírně poklesnout a pohybovat se okolo sto dolarové hodnoty. 
Tento vývojový trend by se měl v nejbližších letech ustálit, pokud nedojde 
ke globálním finančním výkyvům nebo významné geopolitické události.66 

                                                             
65 BRITISH PETROLEUM. BP Statistical Review of World Energy 2013. British Petroleum, 
2013, s. 20. 
66 KUMAR, H. Average crude price forecast at $101 in 2014. Gulf News, November 2013.  
http://gulfnews.com/business/oil-gas/average-crude-price-forecast-at-101-in-2014-1.1249854, 
(citováno 13. 3. 2014). 
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3.3 Zahraniční pracovníci  

Spojené arabské emiráty dosahují rostoucího hospodářského 
vývoje hlavně díky zapojení zahraničních pracovníků do pracovního trhu. 
V období okolo roku 1960 byla emíry a britskými poradci potlačena 
průmyslová činnost. Protože Velká Británie vykonávala nad územími 
faktickou kontrolu, přesvědčila emíry o nevhodnosti rozšiřování 
hospodářství. Británie území nejprve využívala jako dopravní uzel a 
modernizovala zemi pouze za tímto účelem. Od poloviny roku 1970, kdy 
byla objevena ropa, se situace významně proměnila a začal příliv 
emigrantů a zahraničních pracovníků.  

S přílivem migrantů přichází i dělnické protesty, které se staly ve 
větších emirátech časté a rozšířené. V únoru roku 1976 indičtí a 
pákistánští dělníci zaměstnaní v suchém doku v Dubaji udeřili na vyšší 
mzdy a lepší pracovní podmínky. Po deseti měsících zlomila pořádková 
policie Dubaje sílu stávky jihoasijských pracovníků zapojených do 
vybudování nové kanalizace.67 V současnosti se příliš situace nezměnila. 
90 procent produktivní síly ve Spojených arabských emirátech jsou 
zahraniční pracovníci. Podle nedávných odhadů se pracující populace 
skládá z 1,75 miliónu Indů, 1, 25 miliónu Pákistánců, 0,5 miliónu obyvatel 
z Bangladéše, 1 miliónu jiných asijských pracovníků a půl miliónu 
evropských a afrických zaměstnanců.68 Pracovní trh federace není 
postaven pouze na levné pracovní síle z jihovýchodní Asie, ovšem 
z důvodu početnosti je nejvíce vidět. Vysoce kvalifikovaní pracovníci 
přichází s Ameriky a Evropy. Peršané, Indové a Balúčistánci vytvářejí po 
celých Spojených arabských emirátech vlivná společenství, která 
dominují v obchodu a financích již desetiletí a jejich postavení opakovaně 
vyvolává sociální třenice s vlastní populací nebo chudšími Araby.69 

                                                             
67 SCHLAGER, N. World Encyclopedia of Political Systems and Parties. Facts on File, 2006, s. 
1406. 
68 AMES, P. Union View. International Trade Union Confederation, 2011, s. 24.  
69 SCHLAGER, N. World Encyclopedia of Political Systems and Parties. Facts on File, 2006, s. 
1407. 
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Většina zahraničních pracovníků nemá právo se organizovat, 
kolektivně vyjednávat. Občas protestují proti nevyplacené mzdě, špatným 
pracovním a životním podmínkám. Ve většině případů jsou tyto 
demonstrace rozehnány. V roce 2006 propukly masivní stávky a protesty 
pracujících. Následující rok byl schválen nový návrh pracovního zákona, 
který pracujícím umožňuje kolektivně vyjednávat a vylepšit si tím pracovní 
podmínky. Tyto drobné pozměňovací návrhy situaci nikterak nevyřešily, 
protože v roce 2008 propukly další stávky a protesty.70 

Mezinárodní organizace pro lidská práva jako Human Rights Watch 
nebo Amnesty International situaci vidí stále v černých barvách. Tvrdí, že 
přes letitou kritiku se Spojené arabské emiráty nezabývají nedostatky 
v právním a regulačním rámci. Dochází tak k usnadňování vykořisťování 
a nuceným pracím těchto pracovníků. Personální agentury často účtují 
zaměstnavatelům poplatky i v řádech několika tisíc dolarů a ti pak obvykle 
zabavují pracovníkům pasy po dobu trvání jejich pobytu ve Spojených 
arabských emirátech. K úpravě nedošlo ani v pracovním ustanovení 
s názvem kafala neboli sponzorství, které váže migrujícího pracovníka na 
trvalé bydliště sponzora nebo zaměstnavatele. Zaměstnavatelé z obav o 
nedodržení pracovních závazků ze strany zaměstnance přistupují právě 
ke zmiňovanému zabavení pasů. Zaměstnavatel má odpovědnost za své 
zaměstnance, a proto je také zahraniční pracovník vázán na trvalé 
bydliště zaměstnance. Na druhou stranu jsou často tito zaměstnanci 
nezvěstní, protože neexistuje účinný registr, který pracuje s osobními 
údaji migrantů, a skutečná bydliště nejsou známá. V květnu 2013 
vstoupily stovky pracovníků v Dubaji do stávky požadující lepší pracovní 
podmínky a vyšší mzdy. Po dvou dnech stávky imigrační úředníci vydali 
nejméně 40 deportací.71  

                                                             
70 FREEDOM HOUSE. United Arab Emirates. 2013. 
http://www.freedomhouse.org/report/freedom-world/2013/united-arab-emirates#.UzwxvPl_u-Z, 
(citováno 3. 2. 2014). 
71 HUMAN RIGHTS WATCH. World Report 2014 events of 2013. Human Rights Watch, 2014, 
s. 624, 625. 
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3.4 Média  

I když téma sdělovacích prostředků přímo nesouvisí s ekonomikou 
země, je nutné uvést, v jaké podobě dostáváme informace od Spojených 
arabských emirátů, protože právě pravdivost údajů vydaných federací, 
může zkreslit budoucí vývoj země. Jak už bylo zmíněno výše, ústava 
Spojených arabských emirátů deklaruje svobodu projevu a tisku, alespoň 
v principu. Článek 30 potvrzuje svobodu názoru a vyjadřování ústně, 
písemně nebo jinými výrazovými prostředky. Článek 31 přiznává svobodu 
komunikace pomocí veškerých dostupných prostředků jako je pošta, 
telegraf, internet. Zaručuje listovní tajemství v souladu s právem. Oba 
články jasně deklarují svobody projevu, ale v praxi vláda Spojených 
arabských emirátů používá své soudní a výkonné moci k omezení těchto 
práv. Federální zákon č. 15 z roku 1980 pro tiskoviny a publikace 
zakazuje vydávání pomlouvačného materiálu, negativních komentářů 
prezidenta a jeho zahraničních partnerů, kritiky náboženství a rozšiřování 
pornografie. Zákon rovněž vyžaduje licence pro všechny publikace, které 
schvaluje stát. Stát je také oprávněn cenzurovat domácí i zahraniční 
publikace před distribucí. Federální národní rada je jediným orgánem, 
který uděluje licence publikacím a novinám.72 Většina novinářů, kteří 
působí ve Spojených arabských emirátech, se shoduje, že tento zákon je 
jeden z nejtěžších v arabském světě. Při porušení tohoto zákona hrozí 
médiím nemalé tresty, včetně stíhání, vysokých pokut a pozastavení 
reklam, ze kterých média získávají důležité zisky. Obvinění novináři jsou 
ve většině případů svědky zastrašování. Zatímco státní novináři obvykle 
čelí varováním a hrozbám, cizí novináři se setkávají s tvrdšími 
opatřeními, jako jsou ukončení novinářských práv a deportace. Je 
nezbytné také uvést, že 90 procent ze všech novinářů jsou cizinci.73  

                                                             
72 UNITED ARAB EMIRATES. Publications and Publishing Law 1980, Federal Law No 15 for 
1980 concerning publications and publishing. 
http://www.ilo.org/dyn/natlex/docs/WEBTEXT/62110/65257/E80ARE01.htm, (citováno 3. 2. 
2014).  
73 ATEF, M. Media Sustainability index 2009, United Arab Emirates. Gulf Forum for Citizenship, 
2009, s. 198. 
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Výjimkou jsou média ve svobodném pásmu (Media Free Zone), 
která požívají daleko více svobod a nejsou pod tak tvrdou vládní 
kontrolou. Svobodné pásmo je bezplatné a federace tímto počinem 
podporuje média a reklamní průmysl na Blízkém východě. Spojené 
arabské emiráty sdělovacím prostředkům nabízejí odbornou pomoc a 
obstarávají licence za nižší náklady. Získání licence na vytvoření média 
ve svobodném pásmu je tedy relativně snadné.  Licence také drží média, 
která jsou spřízněná s vládou. V ostatních případech pro získání licencí je 
nutné podstoupit velmi obtížné byrokratické kroky, které jsou ještě 
stěžovány různými překážkami vstupu do odvětví.  Když jsou úspěšně 
překonány licenční peripetie, odvětví novin jako jakékoliv jiné 
hospodářské odvětví ve Spojených arabských emirátech má výhodu 
v podobě nulového zdanění a obchodní podmínky jsou výhodné zejména 
pro mediální firmy s dostatečným kapitálem. Vláda umožňuje 
mezinárodním sdělovacím prostředkům mnohem více flexibility než 
místním médiím. Může se zdát, že jsou různé druhy médií, ale jsou pouze 
různé stupně vládní tolerance v přístupu ke sdělovacím prostředkům. 
Prakticky neexistují soukromá média v pravém slova smyslu, protože i 
soukromá média musí získat vládní podporu.74  

Zákony federace udělují trest pro ty, kteří kritizují vládu nebo 
královskou rodinu, ale zahraniční média se sídlem v Dubaji jsou od toho 
zákona osvobozena. Ilustrativním příkladem jsou úspěšné anglicky psané 
noviny Seven Days, které jsou často velmi kritické vůči vládě, což ale 
neznamená, že si mohou psát, co se jim zlíbí.75 Protikladem může být 
případ z července roku 2009, kdy Federální odvolací soud se sídlem 
v Abú Dhabí pozastavil tisk novin i on-line verzi arabského deníku Al-

                                                             
74 ATEF, M. Media Sustainability index 2009, United Arab Emirates. Gulf Forum for Citizenship, 
2009, s. 199. 
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Imarát al-Jawm za článek vydaný v roce 2006, který tvrdil, že výkon 
dostihových koňů vlastněných vládnoucí rodinou byl ovlivněn steroidy.76  

Dalším vládním nešvarem proti sdělovacím prostředkům je 
blokování mnoha internetových stránek, které se zabývají lidskými právy, 
podmínkami ve věznicích, královskou rodinou nebo svobodou projevu. 
Všechny zmiňované oblasti vláda filtruje odůvodněním kulturní 
nevhodnosti, urážlivosti nebo je označuje za protiislámské. Pro představu 
vláda Spojených arabských emirátů blokuje diskusní fórum 
www.ahewar.org, www.localnewsuae.com, www.uaehewar.net a mnoho 
dalších politických a náboženských webových stránek.77 V roce 2006 
vláda schválila zákon na ochranu informací a osobních údajů proti 
počítačové kriminalitě. Zákon má za cíl bojovat proti hackerům a 
finančním podvodům. Zákon zahrnuje i tresty pro uživatele internetu, kteří 
urážejí jakákoliv náboženství nebo rituály, vkládají na webové stránky 
nemorální materiál nebo soukromé položky v rozporu s veřejnou 
slušností.78   

Co se týče samotného povolání novináře, obecně vstup do této 
profese není pro státní příslušníky Spojených arabských emirátů omezen. 
Zahraniční korespondenti musí získat licenci a obnovovat ji každý rok. 
Média i jejich pracovníci se musí podrobovat bezpečnostním kontrolám. 
Jak už bylo uvedeno výše, většina reportérů a novinářů jsou cizinci. Tento 
fakt přináší i výhody v podobě vyšší zpravodajské profesionality.79 
Nicméně všichni novináři bez rozdílu národní příslušnosti běžně praktikují 
autocenzuru.80 Existuje celá řada tabuizovaných témat, kterých by se 
novinář neměl dotknout. Mezi ně patří soukromá sféra, vládní politika, 

                                                             
76 MORRIS, L. Arabic daily suspended over horse-doping libel. The National, July 2009. 
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(citováno 8. 2. 2014). 
77 FREEDOM HOUSE. United Arab Emirates. 2011. 
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78 UNITED ARAB EMIRATES. Yearbook 2006. Eltte Media, 2006, s. 260.  
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2009, s. 201. 
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náboženství, morálka, národní zabezpečení, kritika sousedních států, 
sociální otázky jako je domácí násilí, nelegální drogy a prostituce, vnitřní 
záležitosti jako například boj o moc v emirátu Ra´s al-Chajma. V praxi se 
tedy novináři zabývají zprávami vydanými vládou, mezinárodním a 
sportovním děním. Pokud jde tedy o obsah, všechny noviny vypadají 
velmi podobně. Vláda Spojených arabských emirátů udržuje novinářskou 
poslušnost státních reportérů pomocí hotovosti, cenných darů nebo i 
pozemků.81  

Země má 13 celostátních deníků, sedm v angličtině a šest 
v arabštině, 16 velkých televizních stanic a 21 hlavních rozhlasových 
stanic. Mnoho organizací působí v rámci Media Free Zone v Dubaji. 
Většinu televizních a rozhlasových stanic i nadále vlastní vláda, ale široké 
využití satelitů zpřístupňuje pan-arabské a mezinárodní vysílání. 
Nezávislá média existují pouze v Dubaji. Tzv. Media City je však 
omezeno tiskovým zákonem z roku 1980, takže zřídka zahrnují místní 
zprávy nebo kritické zprávy o společnosti federace. Tímto mediálním 
počinem chtěla vláda Spojených arabských emirátů vyvolat dojem 
příjemného prostředí pro zahraniční média. V obrovském komplexu Dubai 
Media City jsou všechna hlavní zpravodajství včetně CNN nebo arabské 
satelitní stanice al-Arabíja, kterou financuje Saudská Arábie.82  
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4 ZAHRANIČNÍ VZTAHY 

Jako každá jiná země i Spojené arabské emiráty si kladou za cíl 
udržet stabilitu, prosperitu a nezávislost. Zahraniční politiku země 
ovlivňují některé specifické faktory. Prvním z nich je velikost země. 
Rozloha Spojených arabských emirátů je téměř 78 tisíc kilometrů 
čtverečních, což územní velikostí odpovídá České republice. Tato 
skutečnost činí Spojené arabské emiráty zranitelnější a náchylnější 
k vnějším útokům. Hrozba vojenského zásahu se zvyšuje i s faktem, že 
Spojené arabské emiráty leží v neklidné oblasti Blízkého východu, což 
dokládají i historická fakta. Spojené arabské emiráty byly v minulosti 
zapojeny do některých významných vojenských regionálních konfliktů. 
Strategická poloha vytváří ze Spojených arabských emirátů důležité 
obchodní centrum a klíčový tranzitní bod pro export. Tato výhoda 
nezaniká ani v případě, kdyby byl uzavřen Hormuzský průliv. Jejich 
suchozemské cesty dokážou vyvést obchodní zboží a suroviny na 
otevřené moře. Nesporná výhoda může mít i svou odvrácenou tvář 
v podobě bezpečnostního rizika. Spojené arabské emiráty eliminují vnější 
rizika konzistentní zahraniční politikou všech členských emirátu a 
zvýšenými investicemi do obrany.83 Nicméně musíme dodat, že klíčová 
rozhodnutí o zahraničních otázkách vychází přímo z rukou prezidenta a 
vládce Abú Dhabí a zahraniční politika státu se může pouze jevit jako 
soudržná.  

Spojené arabské emiráty se snaží svou bezpečnost chránit svým 
členstvím ve významných mezinárodních organizacích a seskupeních, 
jako jsou Organizace spojených národů, Organizace zemí vyvážejících 
ropu, Organizace arabských zemí vyvážejících ropu, Mezinárodní 
měnový fond, Mezinárodní organizace práce, a bilaterálními smlouvami 
se silnými globálními mocnostmi. Zahraniční politiku ovlivňuje také 
hospodářský a sociální rozvoj a přijetí spíše smírčích než konfrontačních 
přístupů. Nemůžeme opomenout ani fakt, že Spojené arabské emiráty 
jsou jedním z největších producentů ropy a významným členem OPEC. 
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Vždyť 40 procent HDP země plyne z vývozu ropy, a tyto příjmy řadí 
Spojené arabské emiráty k nejbohatším zemím světa.84 Ostatní státy 
potřebují nerostné suroviny federace i přístup k petrodolarům v podobě 
vnitřních investic nebo plateb za své výrobky a zboží.  Rozhodující 
světoví hráči jako Spojené státy americké nemají nejmenší zájem o 
narušení mírového stavu Spojených arabských emirátů a porušená 
stabilita země by mohla omezit nebo pozastavit dodávky ropy do těchto 
zemí a vést k strmému nárůstu ceny ropy.  Devizové rezervy včetně zlata 
činily podle Světové banky v roce 2012 47 miliard běžných dolarů. Tyto 
rezervy mají omezené použití a nevztahují se na běžné výdaje, a proto je 
perspektiva Spojených arabských emirátů závislá na kolísavém trhu 
s ropou. 

Z regionálních seskupení je významná Rada pro spolupráci 
v Perském zálivu (GCC) a Spojené arabské emiráty jsou jejím členem. 
Bezprostředním impulsem pro vytvoření GCC byla íránská revoluce a 
válka mezi Irákem a Íránem. V průběhu 90. let se Rada začala 
transformovat z volné vojenské aliance na ekonomické společenství, 
které by mělo přispět ke sjednocení ekonomického prostoru a 
k rychlejšímu hospodářskému rozvoji svých členů.85 Spojené arabské 
emiráty také podporují úzké vazby s ostatními státy, se kterými sdílí 
společnou historii, náboženství, jazyk, kulturu, kmenové spříznění a 
vládní systém s výjimkou Jemenu. I organizace GCC byla vytvořena na 
popud jmenovaných vlastností a z arabské identity vychází podpora 
ostatních zemí Blízkého východu a Severní Afriky.  

Zahraniční spojenci Spojených arabských emirátů jsou převážně 
západní industrializované národy, které se vyznačují ochotou pomoci 
v bezpečnostní otázce formou dohod, financí nebo vojenského vybavení. 
Proces západního vojenského deštníku jako záruka pro regionální 
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bezpečnost byl dokončen v důsledku války v Perském zálivu v roce 1990, 
když se Spojené arabské emiráty připojily ke spojenecké koalici a 
západní vojenské síly operovaly na území federace. Spojené arabské 
emiráty podepsaly dohody na obranou spolupráci s USA, Velkou Británií 
a Francií. Invaze do Kuvajtu byla startovní událostí pro rozsáhlé vojenské 
zakázky s těmito zeměmi. Po invazi do Kuvajtu měly Spojené arabské 
emiráty nejblíže k USA. Spojené arabské emiráty si stanovily, že je 
potřeba vytvořit užší bezpečnostní vztahy právě se Spojenými státy 
americkými v mnoha ohledech. V operaci Irácká svoboda kotvily 
americké lodě na území Spojených arabských emirátů. Námořní prostor 
byl využit také pro podporu amerických operací v Afghánistánu. 23. 
července 1994 Spojené arabské emiráty podepsaly bilaterální smlouva 
s USA, která ujednává obrannou dohodu Defence Cooperation 
Agreement. Podle tohoto ujednání sídlí americké loďstvo v přístavu 
Spojených arabských emirátů Džabal Alí.86 V roce 2011 bylo 
zaznamenáno ve Spojených arabských emirátech pět tisíc amerických sil. 
V roce 2012 se počet navýšil o tři tisíce nejspíše v  důsledku plánovaného 
amerického útoku na Írán. Spojené arabské emiráty také nakoupily 
americké zbraně a rakety proti íránským balistickým střelám. Mimo jiné 
federace posílá do Ameriky své vojáky k absolvování výcviků. V období 
souhrnně nazývaném arabské jaro Spojené arabské emiráty podpořily 
americké zásahy.87  

Invaze v Kuvajtu ovlivnila zahraniční politiku také tím, že se 
Spojené arabské emiráty začaly soustřeďovat hlavně na regionální 
záležitosti. Dokladem asertivní zahraniční politiky je rozšíření obranných 
vztahů. Spojené arabské emiráty spolupracují se Severoatlantickou 
aliancí a v regionu Blízkého východu mají status pozorovatele.88 Francie 
se od roku 2008 stává jedním z hlavních vojenských partnerů díky 

                                                             
86 CORDESMAN, A. USCENTCOM and its Area of Operations. Center for Strategic and 
International Studies, 1998, s. 10.  
87 KATZMAN, K. The United Arab Emirates, Issues for U. S. Policy. Congresional Research 
Service, 2014 s. 13.  
88 NATO. Secretary General opens NATO-UAE Public Diplomacy Conference. October 2009. 
http://www.nato.int/cps/en/natolive/news_58686.htm, (citováno 1. 4. 2014).   
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přítomnosti francouzské vojenské síly ve Spojených arabských 
emirátech.89 Rok 2013 je charakteristický svým rozhodujícím posunem 
v oblasti zahraniční politiky federace. Tento rok byla podepsána 
prozatímní dohoda o omezení íránského jaderného programu. 
Významným iniciátorem počinu byly i Spojené státy americké. Spojené 
arabské emiráty proto zpozorněly a v nejbližší době budou chtít zdůraznit 
regionální bezpečností otázku.90 10. až 11. prosince 2013 se členové 
unie GCC dohodli na větší spolupráci a společném vojenském velení. 
Úmluva je odrazem vyšší samostatnosti a snahy zmenšit závislosti na 
USA. GCC ujednala vytvoření bezpečnostního námořního koordinačního 
centra v Abú Dhabí.91 Otázkou tedy je, proč k tomu nedošlo již dříve? 
Rozsáhlejší a těsnější spolupráci brání rozpory mezi některými státy. 
Spojené arabské emiráty mají nevyřešenou otázku přesných hranic se 
Saúdskou Arábií. Dalším sporným bodem je oáza al-Burajmí, která je 
bohatá na ropu a zemní plyn. Vláda Spojených arabských emirátů 
podpořila svou bezpečnostní ostražitost zřízením nových obranných sil a 
schválila povinnou vojenskou službu.92 Nejnovější rozkol mezi členy GCC 
byl zaznamenán v březnu 2014, kdy Saúdská Arábie, Bahrajn a Spojené 
arabské emiráty stáhli své velvyslance z Kataru. Zemím se nelíbí 
katarská podpora Muslimského bratrstva v Egyptě i jinde a tvrdí, že Katar 
porušil bezpečnostní dohodu. Obávají se o narušení své moci, kterou by 
mohly ohrozit nové nároky na demokracii a politický islám ze strany 
přívrženců Muslimského bratrstva, proto se tyto tři státy Perského zálivu 
domluvily na úsilí izolovat Katar. Tento fakt rovněž neblaze ovlivňuje 

                                                             
89 AIRFORCE TECHNOLOGY. Camp de la Paix (Peace Camp), United Arab Emirates. 
http://www.airforce-technology.com/projects/campdelapaixpeacecam/, (citováno 1. 4. 2014).  
90 KNIPP, K. Gulf States fear losing power after Iran deal. Deutsche Welle, December 2013. 
http://www.dw.de/gulf-states-fear-losing-power-after-iran-deal/a-17286059, (citováno 1. 4. 
2014). 
91 SUSRIS. 34th GCC Summit Concludes. Saudi Press Agency, December 2013. 
http://susris.com/2013/12/12/34th-gcc-summit-concludes/ , (citováno 1. 4. 2014). 
92 KHALEEJ TIMES. UAE announces mandatory military service for men. January 2014. 
http://www.khaleejtimes.com/kt-article-display-
1.asp?xfile=data/government/2014/January/government_January78.xml&section=government, 
(citováno 1. 4. 2014).  
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spolupráci GCC se Západem a jejich společné zájmy, kterými jsou Sýrie 
a Írán.93  

Mimo klíčového partnera Spojených států amerických a Francie je 
důležitým zahraničním spojencem Velká Británie s návazností na 
společnou historii obou zemí. 26. listopadu 2010 do Spojených arabských 
emirátů přiletěla královna Alžběta obnovit Smlouvu o přátelství, kterou 
obě země podepsaly v roce 1971. Smlouva uvádí, že v případě nouze 
budou oba státy vzájemně konzultovat své společné zájmy, podporovat 
vzdělávací, vědeckou, kulturní spolupráci a vytvářet vynikající a úzké 
obchodní vztahy.94 V řadě důležitých spojenců nemůže opomenout 
Japonsko, které je významným odběratelem ropy. Spojené arabské 
emiráty budují s Japonskem úzké obchodní vztahy a horlivě od něj 
odebírají všechny nejmodernější technologie a výdobytky.95 Dalšími 
podstatnými zahraničními partnery jsou Indie a Pákistán. Právě z těchto 
dvou zemí do federace proudí nejvíce zahraničních pracovníků. 
V posledních letech je kladen důraz na uspořádání politických a 
zahraničních vazeb s Ruskem.96 Zahraniční vztahy s Ruskem jsou 
posilovány zejména obchodními smlouvami. V souvislosti s krymskou 
krizí je jasně vidět, že americký vliv má omezené možnosti. Obsazení 
Krymu Ruskem přelilo zájem světových mocností a USA ruským 
směrem.97 Ze vzniklé situace nemá nejmenší radost Izrael. 
Ruskoamerické vztahy jsou v současnosti natolik palčivé, že devalvovaly 

                                                             
93 KIRKPATRICK, D. 3 Gulf Countries Pull Ambassadors From Qatar Over Its Support of 
Islamists. The New York Times, March 2014. 
http://www.nytimes.com/2014/03/06/world/middleeast/3-persian-gulf-states-pull-ambassadors-
from-qatar.html?_r=0, (citováno 3. 4. 2014). 
94 KHALEEJ TIMES. UAE, UK renew friendship treaty. November 2010. 
http://www.khaleejtimes.com/DisplayArticle09.asp?xfile=data/theuae/2010/November/theuae_N
ovember723.xml&section=theuae, (citováno 1. 4. 2014). 
95 GENERAL SECRETARIAT OF THE EXECUTIVE COUNCIL. 10 agreements and MoUs 
signed by Abu Dhabi and Japan. February 2013. 
http://gsec.abudhabi.ae/Sites/GSEC/Navigation/EN/MediaCentre/government-
news,did=359412.html, (citováno 1. 4. 2014). 
96 GULF NEWS. UAE commits to invest in Russian infrastructure sector. September 2013. 
http://gulfnews.com/business/investment/uae-commits-to-invest-in-russian-infrastructure-sector-
1.1230525, (citováno 1. 4. 2014). 
97 KRGV. Meetings on Ukraine crisis. March 2014. http://www.krgv.com/news/meetings-on-
ukraine-crisis-saudi-uae-bahrain-recall-ambassadors-from-qatar-beyonce-s-dad-granted-child-
support-reduction/, (citováno 1. 4. 2014). 
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americké záruky na řešení izraelsko-palestinské otázky. Zároveň je velice 
nepravděpodobné, že v Sýrii dojde k nějakému pokroku. USA si vzaly 
příliš velké sousto. Nelze zároveň vyřešit syrskou občanskou válku, 
stabilizovat situaci v Egyptě, vyřešit íránský jaderný program a stahovat 
americké vojáky z Afghánistánu.98 Spojené arabské emiráty se k otázce 
Ukrajiny snaží nevyjadřovat, chyběly i na referendu OSN o přistoupení 
Krymu k Ruské federaci.99 GCC jako celek hlavně odsoudila vlažnou 
americkou reakci při ruském záboru Krymu. Tímto americkým chováním 
byl podpořen i pohled GCC na Ameriku jako na propadlíka v zahraničních 
záležitostech.100 Co to znamená pro Spojené arabské emiráty? Hlavně 
širší bezpečnostní riziko. Současná zahraniční situace je natolik 
nečitelná, že nikdo nemůže předvídat její důsledky.  

Spojené arabské emiráty vylepšují svůj zahraniční obraz podporou 
humanitárních projektů ve všech koutech světa. Finanční pomocí také 
upevňují své globální vazby. Například v roce 2004 humanitární 
organizace Červený půlměsíc působící v Spojených arabských emirátech 
poskytla finanční podporu obětem mučivého zemětřesení a přílivové vlny 
tsunami, která zasáhla sedm zemí v jižní a jihovýchodní Asii.101 V roce 
2011 Spojené arabské emiráty darovaly 30 miliónů dolarů na výstavbu 
přístřešků proti letním povodním a cyklónu v Austrálii v Queenslandu.102  

                                                             
98 TARNOPOLSKY, N. 4 ways the Ukrainian situation is going to make things harder in the 
Middle East. Global Post, March 2014. 
http://www.globalpost.com/dispatch/news/regions/middle-east/140303/netanyahu-obama-israel-
palestinian-peace-ukraine-russia, (citováno 1. 4. 2014). 
99 HAROON, A. Ukraine Crises: UN resolution 68/39 speaks much about divedes. March 2014.  
http://www.eturbonews.com/44158/ukraine-crises-un-resolution-6839-speaks-much-about-
divides, (citováno 1. 4. 2014). 
100 WORLD TRIBUNE. Gulf states see Obama´s tepid response to Ukraine crisis as sign of 
weakness. March 2014. http://www.worldtribune.com/2014/03/11/analyst-gulf-states-see-
obamas-tepid-response-to-ukraine-crisis-as-sign-of-weakness/, (citováno 1. 4. 2014). 
101 UAE INTERACT. UAE RCS Continues support for earth quake and Tsunami tidal waves 
victims.  December 2004. 
http://www.uaeinteract.com/docs/UAE_RCS_continues_support_for_earth_quake_and_Tsunam
i_tidal_waves_victims/14706.htm, (citováno 1. 4. 2014). 
102 ABC NEWS. Abu Dhabi to pay $30 million towards Qld cyclone rebuild. May 2011. 
http://www.abc.net.au/pm/content/2011/s3211883.htm, (citováno 1. 4. 2014). 
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4.1 Írán  

Od počátku existence Spojených arabských emirátů můžeme 
vztahy s Íránem definovat přinejmenším jako napjaté. Jednou ze 
současných příčin je stávající vývoj íránského jaderného problému a 
obavy o stabilitu regionu. Spojené arabské emiráty jako významný 
spojenec Spojených států amerických na Blízkém východě podporují 
prakticky veškerá americká rozhodnutí v boji proti íránské síle. Soukromé 
hlasy vládních úředníků se dokonce vyslovily pro podporu vojenské akce 
proti Íránu, i když oficiální zahraniční politika federace dává přednost 
diplomatickému řešení situace.103 Dne 24. listopadu 2013 USA a dalších 
pět světových mocností podepsalo s Íránem prozatímní dohodu o 
omezení jaderného programu. Na oplátku budou Íránu zmírněny některé 
sankce. Dohoda by měla uklidnit regionální pnutí. Spojené arabské 
emiráty tento počin vnímají spíše pozitivně.104 Paradoxně by však mohlo 
ujednání způsobit ohrožení bezpečnostní situace v Perském zálivu. A to 
v případě kdyby se USA rozhodly snížit bezpečností závazky způsobené 
vylepšením americko-íránských vztahů. Omezení sankcí vůči Íránu by 
mohlo pro Spojené arabské emiráty také znamenat oživení obchodu 
s Íránem a Spojené arabské emiráty by se znovu staly významným 
překladištěm amerických a evropských výrobků pro Írán. Z důvodu 
zpřísňování mezinárodních sankcí vůči Íránu od roku 2010 zaznamenaly 
Spojené arabské emiráty dramatický ekonomický pokles. Obchod mezi 
federací a Íránem klesl z 23 miliard dolarů ročně na pouhé 4 miliardy 
dolarů ročně.105  

Kromě íránského jaderného programu by mohla narušit stabilitu 
země významná íránská komunita v Dubaji, která je produktem 
dlouholetých íránských obchodních vazeb se Spojenými arabskými 
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emiráty. Íránské společnosti se soustřeďují na dovozní a vývozní 
obchodování a federace jim poskytuje důležitou globální obchodní a 
finanční základnu.  

V roce 2007 se vláda Spojených arabských emirátů snažila najít 
rovnováhu mezi svými americkými a íránskými vztahy. Poprvé od íránské 
islámské revoluce země uvítala íránského prezidenta Mahmúda 
Ahmadínedžáda.106 Střídavé nálady v oblasti vztahů mezi oběma zeměmi 
podpořilo v roce 2009 zavedení snímání otisků prstů íránským 
návštěvníkům Spojených arabských emirátů. Íránská strana považovala 
toto jednání za diskriminační a na oplátku vydala stejné nařízení ve své 
zemi pro občany Spojených arabských emirátů. Írán federaci pohrozil 
ukončením obchodních styků a přesunutím investic do Turecka.107 I 
přestože Spojené arabské emiráty přijaly řadu bankovních opatření 
v souladu s rezolucí Rady bezpečnosti, v roce 2012 ministr financí USA 
upozorňuje na spolupráci federace a íránských bank a obcházení 
mezinárodních sankcí vůči Íránu, které by měly zamezit financování 
íránského jaderného programu. Americké obvinění ukončilo spolupráci 
Noor Islamic Bank, kterou vlastní syn dubajského vládce, s íránskými 
bankami. Jmenovaná banka měla být největším íránským kanálem pro 
repatriaci příjmů z ropy.108 Dalším protichůdným počinem byla spolupráce 
Spojených arabských emirátů s USA. Jejich cílem bylo snižovat íránské 
ropné příjmy a nabízet více ropy k prodeji zemím, které chtějí snížit nákup 
ropy od Íránu. I přes vládní zákazy některé malé firmy ve Spojených 
arabských emirátech dodávají pohonné hmoty do Íránu, nedodržují zákon 
o sankcích vůči Íránu a nebojí se ani vládních pokut, které jim mohou být 
uděleny podle zákona o prodeji.109 

                                                             
106 BBC. Iran´s Ahmadinejad in UAE talks. May 2007. 
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2012. http://www.payvand.com/news/12/jun/1170.html, (citováno 25. 3. 2014). 
108 BIANCHI, S. Noor Islamic says it ended Relations with Iranian Lenders. Februar 2012. 
http://www.bloomberg.com/news/2012-02-29/noor-islamic-says-it-ended-relations-with-iranian-
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Dalším vířivým elementem zahraničních vztahů mezi Spojenými 
arabskými emiráty a Íránem jsou územní spory o ostrovy Abú Músá, Malý 
a Velký Tunbův ostrov v Perském zálivu. V roce 2008 Írán na ostrově Abú 
Músá vytvořil administrativní a námořní kancelář. Uskupení GCC i 
Spojené arabské emiráty se po tomto činu obávají větší kontroly nad 
námořní dopravou ropy z Perského zálivu na otevřené moře. Spojené 
arabské emiráty požadují územní spor o ostrovy vyřešit postoupením věci 
mezinárodnímu rozhodčímu řízení.110 USA ohledně svrchovanosti nad 
ostrovy nezaujímají žádné stanovisko, ale podporují výzvu Spojených 
arabských emirátů vyřešit spor na mezinárodní půdě. Dosazení íránských 
úřadů na ostrov vedlo ze strany federace k protestům, které vyústily k 
podepsání dohody o vytvoření komise k vyřešení územního sporu. 
Později Írán na ostrově povolil emirátu Šáriqa zařízení na odsolování 
vody. Dne 11. dubna 2012 se spor znovu roznítil, když íránský prezident 
Ahmadínedžád navštívil ostrov Abú Músá a tímto činem podpořil íránské 
přesvědčení o íránské suverenitě nad územím. Následně Spojené 
arabské emiráty stáhly svého velvyslance z Teheránu a prezidentská 
návštěva ostrova podkopala několika měsíční diplomatické snažení 
vyřešit spor111. Dne 2. května 2012 byl ostrov Abú Músá svědkem 
návštěvy IRGC (Islamic Revolutionary Guard Corps) v čele 
s Muhammadem Alím Džafárím, který byl doprovázen několika íránskými 
poslanci. Cílem návštěvy bylo vytvořit plán, který by měl z ostrova učinit 
turistické centrum. 28. září 2013 ministr zahraničí Spojených arabských 
emirátů požádal v projevu k Valnému shromáždění OSN o ukončení 
íránské okupace ostrovů a vyzval mezinárodní společenství postrčit Írán 
k vyřešení problému.  

Již zmíněná prozatímní jaderná dohoda mezi USA a Íránem by 
mohla přispět k vyřešení problému. 28. listopadu 2013 ministr zahraničí 
Spojených arabských emirátů Abdulláh bin Zájid al-Nahján navštívil 
Teherán a získal od Íránu souhlas k zahájení vzájemné diskuze o stavu 
                                                             
110 BBC. Iran´s island offices condemned. September 2008. 
http://news.bbc.co.uk/2/hi/middle_east/7596339.stm , (citováno 25. 3. 2014). 
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ostrovu Abú Músá. Írán také údajně začal snižovat svou přítomnost na 
ostrově a uvažuje postoupit kontrolu nad ostrovem výměnou za práva na 
mořské dno kolem něho.112 

4.2 Irák  

V březnu 2003 Spojené arabské emiráty podpořily rezoluci Ligy 
arabských států neúčastnit se americké invaze do Iráku. Jakmile konflikt 
začal, Spojené arabské emiráty odsouhlasily americký požadavek 
zpřístupnit bojové letouny i letecké základny v Abú Dhabí.113 Spojené 
arabské emiráty provedly řadu vlastních iniciativ na podporu amerického 
úsilí stabilizovat situaci v Iráku po pádu Sadáma Husajna. Během období 
od roku 2003 až do roku 2011, kdy se mezinárodní síly snažily zajistit 
bezpečnost v zemi, Spojené arabské emiráty podpořily tuto iniciativu 
poskytnutím zásahového vybavení Německu pro výcviky irácké policie.114  

USA vyzvaly své arabské spojence k zlepšení diplomatických 
vztahů s Irákem. V roce 2008 vláda Spojených arabských emirátů 
jmenovala Abdulláha Ibrahíma al-Šahí velvyslancem v Iráku, což 
podpořilo prolomení diplomatické izolace Bagdádu.115 V říjnu 2008 
navštívil korunní princ šajch Muhammad bin Zájid Irák.116 V říjnu 2010 
Spojené arabské emiráty vytvořily konzulát v iráckém Kurdistánu.117 
Spojené arabské emiráty poskytly humanitární pomoc ve výši zhruba 200 
miliard dolarů na rekonstrukci Iráku. Některé fondy byly použity na 
obnovu nemocnic a lékařskou péči iráckým dětem ve Spojených 
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arabských emirátech.118 Bilaterální obchod mezi zeměmi se odhaduje na 
5 miliard dolarů a společnosti federace investují v Iráku do bydlení a 
jiných projektů. V červenci 2008 Spojené arabské emiráty odepsaly Iráku 
celý jeho dluh poskytnutý federací ve výši 7 miliard dolarů včetně 
úroků.119 

 4.3 Afghánistán a Pákistán 

Pákistán, Saúdská Arábie a Spojené arabské emiráty byly jediné tři 
země, které uznaly Tálibán jako legitimní afghánskou vládu mezi lety 
1990 a 2001, i přestože Tálibán ukrýval Usáma bin Ládina a další členy 
al-Káidy.120 Za vlády Tálibánu Spojené arabské emiráty povolily letecké 
společnosti Araina Afghana Airlines provozovat přímé lety mezi oběma 
zeměmi.121 Po teroristickém útoku 11. září 2001 Spojené arabské emiráty 
společně s USA začaly bojovat proti afghánské moci. Spojené arabské 
emiráty zpřístupnily svá vojenská zařízení americkým silám a do 
Afghánistánu vyslaly 250 členný kontingent vojáků. Spojené arabské 
emiráty plánují podpořit americkou vojenskou přítomnost i po oficiálním 
ukončení mise v roce 2014. Spojené arabské emiráty také mají zvláštního 
zástupce v Obamově administrativě pro Afghánistán a Pákistán.122 

Spojené arabské emiráty poskytly od pádu Tálibánu asi 350 milionů 
dolarů hospodářské pomoci pro Afghánistán.  Mezi financované projekty 
Spojených arabských emirátů například patří  Zájid univerzita. Vysoká 
škola by měla pojmout více než 6000 afghánských studentů ročně.  
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Z finanční pomoci bylo vybudováno šest lékařských klinik, hlavní 
nemocnice s kapacitou 7000 pacientů, budova Zájid City, která je 
domovem pro 200 afghánských rodin vysídlených během násilí, 160 
vodovodních studen a 38 mešit.123  

V souvislosti s podporou americké regionální politiky poskytly 
Spojené arabské emiráty více než 800 milionů dolarů Pákistánu od roku 
2001. Abú Dhabí hostilo v roce 2008 setkání dárcovské skupiny "Přátelé 
Pákistánu ", která společně s federací poskytla Pákistánu finanční 
pomoc. Jako součást podpory Spojených arabských emirátů bylo 
Pákistánu věnováno asi 100 milionů dolarů na pomoc obětem velkého 
zemětřesení v říjnu 2005 a asi 20 miliónů dolarů v roce 2011 na pomoc 
obětem, které postihly záplavy.124   

4.4 Arabsko-izraelská otázka  

Spojené arabské emiráty vidí izraelsko-palestinský konflikt jako 
problém vyvlastnění a podporují palestinskou stranu.125 S kritickým okem 
proto tolerují americké protěžování Izraele. Veřejné kritické hlasy proti 
americkému postupu však nejsou slyšet z prostého důvodu, kterým je 
úzké spojenectví těchto dvou zemí. Představitelé federace v září 2011 
otevřeně podpořili palestinskou státnost při jednání Valného shromáždění 
OSN.126 V prosinci 2008 a lednu 2009 vláda Spojených arabských 
emirátů povolila demonstraci ve svých ulicích na podporu Hamásu během 
konfliktu v Gaze.127 V únoru 2009 Spojené arabské emiráty upřely udělení 
víza izraelské tenistce na tenisovém turnaji v Dubaji, tím si vysloužily 
mezinárodní kritiku.128 Spojené arabské emiráty formálně zakazují přímý 
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obchod s Izraelem. Skutečnost však hovoří jinak. Společnosti ve 
Spojených arabských emirátech obchodují s izraelskými firmami a 
dokonce někteří izraelští diplomaté se zúčastnili mnoha jednání v zemi.129 
V roce 2007 se Spojené arabské emiráty připojily k americkým 
diplomatickým snahám řešit izraelsko-palestinskou otázku. 19. ledna 
2014 Spojené arabské emiráty hostily konferenci Mezinárodní agentury 
pro obnovitelnou energii a překvapující byla účast izraelského ministra 
pro infrastrukturu Silvana Šaloma, ale i přítomnost íránských delegátů.130  

Spojené arabské emiráty také poskytují nemalé finanční dary 
jménem Palestinců. Podle federální vlády Spojené arabské emiráty 
doposud darovaly 810 milionů dirhamů na humanitární projekty 
související s palestinskými uprchlíky na palestinských územích, částečně 
přes Úřad pro palestinské uprchlíky na Blízkém východě, který je součástí 
organizace OSN.131 V Rafáhu Spojené arabské emiráty od roku 2005 
financují projekt s názvem Šajch Chalífa City, který by měl zlepšit bytovou 
otázku v Gaze.132  
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5 ARABSKÉ JARO  

Politický systém Spojených arabských emirátů nedává příliš 
prostoru pro otevřené vyjádření názorů svých občanů. Pokud chtějí 
obyvatelé vyjádřit své zájmy, jsou jim k dispozici tradiční konzultační 
zasedání.133 Jelikož je rozdělování pozic určováno převážně kmenovou a 
rodovou loajalitou a mocí, politická účast veřejnosti na vnitřních 
záležitostech země je nežádoucí, a proto zákon přímo zakazuje zakládání 
politických stran.134 Tím však nemůžeme tvrdit, že ve Spojených 
arabských emirátech neexistují opoziční skupiny a nálady. Největší a 
nejlépe organizovanou opoziční skupinou ve Spojených arabských 
emirátech je al-Isláh. V roce 1974 byla skupina al-Isláh zapsána jako 
oficiální nevládní organizace, která se zaměřovala na oblast sportu, 
kultury, charitativní práce a společenských aktivit. Tato skupina nebyla 
založena k podněcování změny režimu. Skupina nikdy nepodporovala 
násilné nebo agresivní metody, nicméně v  průběhu let začala vyvíjet 
politické reformní snahy. V roce 1994 vláda Spojených arabských emirátů 
vyměnila řídící vedení organizace a snížila tak vliv celého uskupení, 
mimo jiné i tím, že zakázala členům al-Isláh zastávat veřejné funkce. 
Během roku 2011 až 2012 bylo zadrženo asi 60 členů al-Isláh a 
z vládního popudu byla celá organizace uzavřena.135  

Ve větších emirátech je podporována radikální organizace Lidová 
fronta pro osvobození Ománu a Perského zálivu (PFLOAG) nebo 
panarabská Socialistická strana arabské obrody (Baas), kterou 
povzbuzují především dobře situované rodiny z emirátu Dubaj a Šáriqa. 
Arabské nacionalistické sympatie můžeme také nalézt mezi některými 
členy vládnoucích rodin méně významných emirátů, kde finanční propast 
mezi bohatými a chudými není tak velká jako v případě Abú Dhabí a 
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Dubaje. Za nejpravděpodobnější skupinu, která podporuje radikální hnutí, 
je označována skupina usazených beduínů.136  

V roce 1976 proběhly násilné demonstrace v severních vesnicích 
Ra´s al-Chajma. Demonstranti protestovali proti nedostatku vody a 
elektřiny v okrese, ale také proti novým federálním regulacím, které 
uvolnily požadavky na místní občanství. Lídrům protestů se nelíbilo, že 
cizinci skupují pozemky emirátů a pronajímají je místním obyvatelům. 
Podobné pocity se občas objevují i v dalších venkovských částech 
chudších členských států, zatímco sympatizanti radikální skupiny 
PFLOAG se rekrutují z řad dubajských středních škol a ozbrojených sil z 
Abú Dhabí.137  

Z následujícího odstavce je tedy patrné, že protivládní hlasy i spory 
tady byly již od vzniku federace, ale o vhodnosti mírných politických 
reforem se začalo uvažovat až po válce v Perském zálivu (1990-1991), 
kdy diskuze získala široké publikum v intelektuálních a studentských 
kruzích po celých Spojených arabských emirátech. Federální vláda 
neměla v úmyslu něco měnit, ale z obav o vnitřní klid země přidělila 
v roce 1990 zvýšené finanční prostředky na sociální projekty a sociální 
péči. V důsledku štědrých darů, které vláda pravidelně poskytuje, čelila a 
stále čelí mírnějšímu tlaku na politickou liberalizaci.138 

I když nejsou Spojené arabské emiráty v oblasti sociální podpory 
tak štědří, jako byly dříve, stále patří životní úroveň občanů mezi nejvyšší 
ve světě. Z tohoto důvodu také Spojené arabské emiráty nezažily takové 
masivní demonstrace, které jsou charakteristické po arabské jaro jinde.139 
Pod tlakem událostí se ani Spojené arabské emiráty na počátku roku 
2011 nevyhnuly hlasům aktivistů, které volaly po větších politických 
právech a vydání se cestou demokratického politického systému. Aby 
                                                             
136 SCHLAGER, N. World Encyclopedia of Political Systems and Parties. Facts on File, 2006, s. 
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úřady zamezily rozšiřování protivládních tendencí, začaly zatýkat 
nejotevřenější proreformní aktivisty. V březnu 2011 asi 130 intelektuálů a 
aktivistů podepsalo petici za politické reformy včetně rozšíření 
legislativních pravomocí Federální národní rady. Pět prominentních 
zastánců reforem v zemi bylo následně zatčeno a odsouzeno za urážku 
vládce země. Nicméně v listopadu 2011 byli prezidentem omilostněni. Na 
konci téhož roku bylo zbaveno sedm signatářů občanství, takže zůstali 
bez státní příslušnosti a dokumentace. Vláda tento krok učinila z obav o 
bezpečnost a napojení na skupinu al-Isláh.140 Také někteří významní 
členové sdružení právníků a učitelů slíbili podporu demokratických 
reforem. V dubnu 2011 vládní úřady rozpustily volené představenstvo a 
na pozice dosadily prorežimní sympatizanty.  

V roce 2012 pokračují drsné akce proti prodemokratickému 
aktivismu a zvyšuje se trend zatýkání. Bylo uvězněno více než 70 
aktivistů pro lidská práva, politických reformátorů, blogerů, soudců, 
právníků a mnoho z nich bylo drženo bez obvinění nebo právního 
zastoupení.141 V tomto roce byl také přijat restriktivní internetový zákon, 
který zaručuje širší pravomoci státním orgánům potírat kritiku vlády na 
internetu a sociálních sítích.142 V březnu 2012 vláda Spojených 
arabských emirátů donutila uzavřít kanceláře dvou nevládních organizací 
– Národního demokratického institutu v Dubaji a Konrad Adenauer 
Stiftung v Abú Dhabi. V červenci téhož roku byli zatčeni dva prominentní 
právníci působící v oblasti lidských práv. Muhammad al-Rukn a 
Muhammad Al-Mansúrí byli do konce roku drženi za obvinění 
poškozování bezpečnosti státu. V září 2012 byl zatčen bývalý soudce 
Kamiš Saíd al-Zajúdí jako součást vládního disentu, v říjnu byl zadržen 
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Muhammad Saíd Ziab Abdúdí předseda trestního okruhu odvolacího 
soudu Abú Dhabí. Oba tito muži jsou ve vazbě.143  

Arabské jaro nemělo vliv pouze na vnitrostátní dění v zemi, ale 
ovlivnilo i chování Spojených arabských emirátů v zahraničních 
záležitostech. Spojené arabské emiráty projevily podporu všem členům 
Rady pro spolupráci arabských států v Perském zálivu (GCC), kteří se 
museli potýkat s protesty a nepokoji arabského jara. Spojené arabské 
emiráty se přímo zapojily do boje proti povstalcům v Bahrajnu. Vyslaly 
bahrajnskému režimu pomoc v podobě pětisetčlenného policejního 
útvaru.  Policisté Spojených arabských emirátů se připojili k tisíci vojáků 
ze Saúdské Arábie. Silové složky byly nasazeny během března až června 
2011 a spolu s bahrajnskými jednotkami úspěšně potlačily protirežimní 
povstání. Spojené arabské emiráty, Saúdská Arábie, Kuvajt a Katar také 
poskytli finanční podporu Bahrajnu a mimo jiné i Ománu, který také čelil 
významným protestům. Neklidné regionální situaci nečinně nepřihlíželo 
ani uskupení G8, které vytvořilo fond přechodné pomoci pro Bahrajn, 
Omán a další arabské země, které zažívají nepokoje. V květnu 2013 
Spojené arabské emiráty fondu přislíbily částku 5 miliónů dolarů.144   

V případě Sýrie a Libye Spojené arabské emiráty podporovaly 
opoziční síly proti stávajícím režimům. Spojené arabské emiráty přispěly 
k sesazení vlády Muammara Kadáffího na konci srpna 2011. Během 
konfliktu Spojené arabské emiráty vyslaly do Libye letadla americké 
provenience, která se přidružila k operaci NATO, která měla za úkol 
kontrolovat vyhlášenou bezletovou zónu a zasáhnout v případě porušení 
tohoto stavu.145 Spojené arabské emiráty také údajně poskytly zbraně 
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145 AL ARABIYA NEWS. UAE commits 12 planes to Libya despite Bahrain. March 2011. 
http://www.alarabiya.net/articles/2011/03/25/142959.html, (citováno 30. 3. 2014).  
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rebelujícím skupinám.146 10. května 2011 Abú Dhabí hostilo významné 
setkání libyjských disidentů, včetně zástupců měst a obcí, kteří stále 
spadali pod Kadáffího vládnoucí garnituru.147 V červnu 2011 Spojené 
arabské emiráty formálně uznaly Benghází a jeho Přechodnou radu jako 
jediného legitimního zástupce libyjského lidu a přislíbily mu finanční 
podporu. V březnu 2012 vláda Spojených arabských emirátů převedla 58 
stárnoucích letadel Mirage a finanční podporu ve výši 13 milionů dolarů 
nově tvořící se vládě. Do tohoto finančního úhrnu patří i dary od 
charitativních organizací, které působí ve Spojených arabských 
emirátech.148  

Co se týče konfliktu v Sýrii, v březnu 2011 Assadův režim zesílil 
zákrok proti syrským povstalcům. Spojené arabské emiráty a země GCC 
tento postup razantně odsoudily. V listopadu 2011 Liga arabských států 
Sýrii pozastavila členství.149 Ve sledu těchto událostí bylo napadeno 
velvyslanectví Spojených arabských emirátů v Damašku.150 V dubnu 
2012 během Mezinárodní konference o Sýrii Spojené arabské emiráty s 
některými státy Perského zálivu nabídly 100 milionů dolarů syrským 
povstalcům.151 Katar a Saúdská Arábie do Sýrie dodávají zbraně. Jestli 
tak činí i Spojené arabské emiráty, není známo. Spojené arabské emiráty 
nejsou nikde vedeni jako dodavatelé zbraní. Spojené arabské emiráty 
také odepírají pomoc syrským rebelům, kteří jsou napojeni na Muslimské 
bratrstvo. V červnu 2013 odmítly hostit setkání spojenecké obrany 
syrských úředníků. Konání zasedání federace nepovolila z důvodu 

                                                             
146 GLASER, J. Weapons sent to Libyan Rebels with US approval went to Islamic Extremists. 
Anti War, December 2012. http://news.antiwar.com/2012/12/05/weapons-sent-to-libyan-rebels-
with-us-approval-went-to-islamic-extremists/, (citováno 30. 3. 2014).  
147 AL JAZEERA. Libya Contact Group meets in Abu Dhabi. June 2011. 
http://www.aljazeera.com/news/africa/2011/06/20116982134498144.html, (citováno 30. 3. 
2014). 
148 GLOBAL SECURITY. Libyan Air Force Modernization. 
http://www.globalsecurity.org/military/world/libya/af-modernization.htm, (citováno 30. 3. 2014).  
149 BATTY, D. Syria suspended Arab League. The Guardian, November 2011. 
http://www.theguardian.com/world/2011/nov/12/syria-suspended-arab-league, (citováno 30. 3. 
2014).  
150 EMIRATES 247. UAE condemns attack on its embassy in Damascus. November 2011. 
http://www.emirates247.com/news/emirates/uae-condemns-attack-on-its-embassy-in-
damascus-2011-11-17-1.428746, (citováno 30. 3. 2014).  
151 PRESS TV. Arab states pledge $100mn to pay salaries to Syrian rebels. April 2012. 
http://presstv.com/detail/234151.html, (citováno 30. 3. 2014).  
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neproduktivity jednání, když se rozsáhleji nebudou účastnit i Spojené 
státy americké.152 Spojené arabské emiráty se shodly se svými partnery 
GCC, že budou trestat občany, kteří se stanou přívrženci libanonského 
Hizballáhu, kteří podporují Assadův režim.153 V roce 2012 až 2013 
Spojené arabské emiráty poskytly finanční pomoc syrským uprchlíkům ve 
výši 300 milionů dirhamů spolu s charitativními organizacemi Spojených 
arabských emirátů. Vláda Spojených arabských emirátů také darovala 
částku 187 milionů dirhamů Jordánsku, aby se mohlo efektivněji 
vypořádat se syrskými uprchlíky.154 

V případě Jemenu, Spojené arabské emiráty se zeměmi GCC 
vytvořily mediační tlak na odstoupení prezidenta Sáliha.155 V červnu 2011 
byl na jeho osobu naplánován neúspěšný pokus o atentát.  Z obav o svou 
další bezpečnost prchl do Saúdské Arábie a po návratu 22. ledna 2012 
rezignoval.156 K povstáním v Egyptě Spojené arabské emiráty přihlížely 
se značnou nelibostí, protože Mubarakova politická struktura s federací 
udržovala přátelské vztahy. Z tohoto důvodu vláda Spojených arabských 
emirátů kriticky ohodnotila zvolení nového prezidenta Muhammada 
Mursího z Muslimského bratrstva.157 Také proto v červenci 2013 federace 
podpořila Mursího sesazení egyptskou armádou a finančně se přidala 
k saúdskoarabskému snažení stabilizovat vojenskou vládu Egypta.158 

 

                                                             
152 CHARARA, N. UAE Brokers UV Visa Deal for Syrian Minister. Al Akhbar, September 2013. 
http://english.al-akhbar.com/node/17138, (citováno 30. 3. 2014).  
153 MUSTAFA, A. Hizbollah support for Assad it´s real face,UAE minister says. The National, 
May 2013. http://www.thenational.ae/news/uae-news/politics/hizbollah-support-for-assad-its-
real-face-uae-minister-says, (citováno 30. 3. 2014).  
154 SALEM, O. UAE reveals money set aside for Syrian refugees. January 2014. 
http://www.thenational.ae/uae/heritage/uae-reveals-money-set-aside-for-syrian-refugees, 
(citováno 30. 3. 2014).  
155 HILL, G. Yemen's Political Crisis: The Role of Saudi Arabia and the Gulf States. Chatham 
House, May 2011. http://www.chathamhouse.org/media/news/view/172307, (citováno 30. 3. 
2014).  
156 FINN, T. Yemen president guits after deal in Saudi Arabie. The Guardian, November 2011. 
http://www.theguardian.com/world/2011/nov/23/yemen-president-quits, (citováno 30. 3. 2014).  
157 KASSAB, B. UAE Egypt Crisis: Mubarak and Iran Lurk in the Backgroung. Al-Akhbar, 
January 2013. http://english.al-akhbar.com/node/14626, (citováno 30. 3. 2014). 
158 AL JAZEERA. Egypt´s Sisi in the UAE in first visti to Gulf. March 2014. 
http://www.aljazeera.com/news/middleeast/2014/03/egypt-sisi-uae-first-visit-gulf-
201431221343594214.html, (citováno 30. 3. 2014).  
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6 VÝVOJOVÉ SCÉNÁŘE SVĚTOVÉHO EKONOMICKÉHO FÓRA 
PRO SPOJENÉ ARABSKÉ EMIRÁTY 

V roce 2007 vytvořilo Světové ekonomické fórum soubor scénářů 
pro budoucí vývoj zemí, které jsou součástí Rady pro spolupráci 
arabských států Perského zálivu (GCC), zahrnující období 18 let do roku 
2025.159 Světové ekonomické fórum je mezinárodní nezávislá organizace, 
která usiluje o zlepšení stávající situace a podmínek ve světě.  
Odborníkům i široké veřejnosti analýzy předkládají řadu sporných otázek 
o budoucím vývoji daných zemí. Pro Spojené arabské emiráty tato 
instituce vytvořila tři možné směry budoucího vývoje s pracovními názvy 
Oáza, Pouštní bouře a Úrodný Perský záliv. Scénáře budoucího vývoje 
byly modelovány s ohledem na makroekonomické a energetické 
ukazatele, které mají zajistit věrohodnost celého snažení. Dokument je 
zpracován v rozsahu šedesáti stran a v této kapitole uvedu jeho stručnou 
podobu a následující stránky budou vycházet pouze z tohoto textu. 

Podle Světového ekonomického fóra budoucnost země závisí na 
vyřešení následujících otázek: zavedení nezbytných politických a 
ekonomických reforem, udržení vnitřního pořádku a stability země. Mimo 
jiné se budou muset Spojené arabské emiráty utkat s problémy, které se 
týkají poskytování dostatečného vzdělání státním příslušníkům z důvodu 
rozvoje soukromého sektoru a diverzifikace odvětví. Vláda Spojených 
arabských emirátů by měla zaujmout určitý postoj k rozšiřování 
otevřenosti vládních struktur a omezení byrokratického managementu. 

Období mezi lety 2000 a 2007 bylo vyhodnoceno jako období, které 
se vyznačuje vysokými a rostoucími cenami ropy a robustním růstem trhu 
s nemovitostmi. Významná část výnosů byla reinvestována do veřejného 
a soukromého sektoru formou partnerství, konkrétních infrastrukturních 
projektů, zejména do vzdělání a odborné přípravy, na federální i místní 
úrovni. Snahou Spojených arabských emirátů je nevázat se pouze na 
                                                             
159 WORLD ECONOMIC FORUM. The United Arab Emirates and the World: Scenarios to 2025. 
World Economic Forum, Geneva, 2007.  
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těžbu nerostných surovin. Dlouhodobý ekonomický růst si Spojené 
arabské emiráty zajišťují posilováním makroekonomických základen a 
pečlivou přípravou inovativních rozvojových plánů. Rovnováhu země 
může nabourat hrozba geopolitické nestability, nevyřešené národní a 
mezikulturní vztahy, které mají schopnost neblaze ovlivnit ekonomickou a 
sociální strukturu země. Stejně tak globální ekonomické krize mohou 
ohrozit volatilitu trhů. Interně Spojené arabské emiráty čelí problémům 
sociální a politické nerovnosti, asymetrickým rozdělením příjmů, ale i 
defekty federálního rámce. V tomto ohledu nemůžeme opomenout ani 
environmentální tlaky. Nedostatečná dostupnost vodních zdrojů a 
znečištěné životního prostředí se staly se stále narůstajícím počtem 
obyvatel a rozvojem cestovního ruchu nejzávažnějšími problémy.  

6.1 Základní rozlišení scénářů  

Nejdůležitější výzvou pro scénář Oáza bude otázka stability země 
z důvodu neschopnosti vykonat rozsáhlejší institucionální reformy. 
Federace se bude snažit udržet rovnováhu země pomocí 
technokratického vládnutí a silného vnitřního trhu. Striktní předpisy 
povedou k menší integraci mezi různé kultury a společnosti, čímž dojde 
k zpomalení procesu globalizace země. Hospodářství bude nadále řízeno 
vládou a obory energetiky, finančních služeb a cestovního ruchu si 
zachovají stěžejní ekonomické pozice. Dlouhodobý hospodářský růst 
může být narušen výkyvy mezinárodních trhů a vnější nestabilitou 
regionu. Soukromé firmy a společnosti budou moci očekávat pouze 
omezenou vládní podporu. Potrvají patrné rozdíly v příjmech státních 
příslušníku Spojených arabských emirátů, které se mohou prohlubovat. I 
když vztahy s USA, Evropskou Unií a Íránem budou napjaté, zahraniční 
politika země bude pragmatická. V budoucnosti se dočkáme omezených 
politických reforem a přetrvá paternalistická role Spojených arabských 
emirátů v politickém a ekonomickém životě celého národa. Podle 
ekonomických hledisek HDP poroste o 3 – 3,5%, HDP na obyvatele bude 
stoupat rovnoměrně, což odráží rostoucí výnosy, rostoucí demografii a 
tření v globálním obchodním prostředí. Cena ropy by se měla držet okolo 



69 
 

100 dolarové hranice, produkce ropy bude kopírovat obchodní urovnání 
organizace GCC. Státní rozpočet zaznamená do roku 2011 klesající 
tendence v oblasti příjmů z ropy. Tento trend se opraví v roce 2013 
oživením ceny ropy a příjmy z alternativních energetických zdrojů. 
V neropném sektoru bude probíhat silný růst.  

Scénář s názvem Pouštní bouře pracuje s teorií regionální 
nestability, rostoucího zmatku a násilí. Jmenované faktory budou 
představovat pro Spojené arabské emiráty bezpečnostní hrozbu. Projeví 
se nedostatečné státní reformy a nízká cena ropy degraduje ekonomiku 
země, protože finanční rezervy pouze částečně pokryjí hospodářský 
pokles. Diverzifikace ekonomiky nebude možná. Firmy i jednotlivci ve 
Spojených arabských emirátech plně pocítí ekonomický propad. Sociální 
povaha státu se může otřást pod vnější i vnitřní hrozbou terorismu. 
Vzdělávací proces obyvatel začne stagnovat. Poroste nezaměstnanost, 
která může vyhrotit napjaté vztahy se zahraničními pracovníky. 
V mezinárodním prostředí zaujmou Spojené arabské emiráty pasivní roli 
a díky bezpečnostní otázce se zaměří na malý počet klíčových aliancí. 
Vláda rezignuje na další politické reformy, které mohou vést k vnitřnímu 
pnutí, v krajním případě i zpochybnění vládní legitimity významnými členy 
populace. HDP klesne pod tří procentní hranici a poté bude následovat 
pomalejší hospodářský růst. Domácí recese sníží HDP na obyvatele. 
V roce 2025 se stabilizuje na hranici 30 tisíc amerických dolarů. Cena 
ropy se nejprve vyšplhá na částku 125 dolarů za barel díky americkému 
zásahu v Íránu, následně dojde k poklesu poptávky po ropě, což stlačí 
produkci ropy a sníží její cenu. Od roku 2016 bude probíhat pomalá 
obnova kvůli neutěšeným problémům v geopolitice, cena ropy by se měla 
pohybovat okolo 45 dolarů za barel. Státní rozpočet pocítí dramatický 
pokles příjmů z ropy, který bude vytvářet v letech 2011 a 2013 státní 
deficit. Východiskem bude snižování státních nákladů a kapitálové půjčky 
pokryjí dovoz mezi lety 2010 až 2022.  

Poslední scénář, pojmenovaný jako Úrodný Perský záliv, predikuje 
zvýšenou provázanost federace se světem a integraci kultury Spojených 
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arabských emirátů. Federace se výrazně zapojí do globální ekonomiky. 
Státní zisky budou významně vkládány do vzdělání a pomocné podpory. 
Hospodářská diverzifikace v oblasti cestovního ruchu, finančních služeb, 
ale i inovativních oborů jako jsou biotechnologie, zdravotnictví a zábava, 
podpoří růst HDP. Národní firmy i občané Spojených arabských emirátů 
budou schopni efektivně soutěžit s globální ekonomikou. Modernizovaná 
veřejná i soukromá správa bude úspěšně řešit nezaměstnanost a 
snižovat závislost země na zahraničních pracovnících. Pozitivně se 
budou vyvíjet obchodní vztahy s Íránem, dojde i k posílení vazeb 
s Irákem. Spojené arabské emiráty budou významnými aktéry v rámci 
stability oblasti Perského zálivu a budou rozvíjet prospěšné vztahy 
s regionálními i světovými mocnostmi. Vláda podpoří proces větší 
transparentnosti a odpovědnosti politického jednání, bude vystupovat 
jako nástroj kolektivní vůle při formování politické a ekonomické 
budoucnosti celého národa. HDP země poroste o více než 4 %, zvýší se i 
celosvětová poptávka po ropě řízená z Číny a Indie, která bude 
ovlivňovat cenu ropy jejím trvalým zvyšováním. Cena za barel ropy se 
v roce 2025 vyšplhá nad hranici 110 dolarů. Reálné HDP se stabilizuje na 
7 až 8 procentní hranici v průběhu dlouhodobého horizontu. HDP na 
obyvatele poroste rychleji než počet obyvatel. Státní rozpočet se bude 
přes klesající objemy nacházet v přebytku a neropný sektor zaznamená 
prudký růst.  

6.2 Tři dekády scénářů, aneb co se vyplnilo a nevyplnilo   

V předchozí kapitole byly představeny všechny tři scénáře v 
 základních rysech, kterými by se měly ubírat po celou dobu 18 let. Tyto 
scénáře byly rozpracovány do tří časových dekád podle roků, 
následujícím způsobem: 2000-2012, 2013-2020, 2021-2025. Po popisu 
jednotlivých fází všech scénářů vyhodnotíme část z nich a stanovíme, co 
se vyplnilo a co nikoliv.  
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Scénář Oáza 
2007 – 2012  

V tomto období Spojené arabské emiráty podporují rozvoj 
soukromého sektoru zvýšenou otevřeností svého trhu. Vláda zefektivňuje 
regulační rámec na místní a federální úrovni. Tento tlak kompenzuje 
zvyšující se otevřeností vůči zahraničnímu prostředí. Svými regionálními 
iniciativami přispívá k zlepšení životního prostředí. Tuto činnost 
povzbuzuje vývojem a využíváním alternativních zdrojů. Vnitřní stabilitu 
země vláda udržuje vysokým stupněm kontroly a zabezpečení.  Integrace 
do unie GCC je posílena zavedením jednotné měny a rozšířením 
vnitřních obchodních vazeb.  

2013 – 2020 
Zlepšování životního prostředí a vytváření alternativních zdrojů 

energie jsou stále klíčovými aktivitami. Země dosahuje úspěchu v oblasti 
zdraví, cestovního ruch, logistiky, přístavní infrastruktury a 
biotechnologie. Finanční trhy zaznamenávají narůstající volatilitu, 
nicméně přímé zahraniční investice jsou narušeny poklesem trhu 
s nemovitostmi, přehnanými obchodními cykly, občasnými 
bezpečnostními hrozbami nebo regulací globálního obchodu. Spory mezi 
emiráty vyvolávají obavy o životaschopnost federace jako celku. Vzrůstá 
napětí kolem zahraničních pracovníků.  

2021 – 2025 
Spojené arabské emiráty dosahují nepřetržitého hospodářského 

růstu s poměrně silnou pozicí v regionální a globální ekonomice. Země 
stále spoléhá na dosažení maxima růstu veřejného sektoru a postupně 
snižuje závislost na ropě. Kroky k posílení soukromého sektoru jsou stále 
v procesu jednání. Regionální bezpečnostní otázky a volatilita 
obchodních cyklů přetrvávají. Spojené arabské emiráty zaujímají 
v regionu první pozici v oblasti ekonomické inovace.  
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Scénář Pouštní bouře  
2007 – 2012 

Spojené arabské emiráty se snaží izolovat od regionální krize, 
kterou zapříčinilo americké bombardování íránských jaderných zařízení 
v roce 2009. Konflikt podnítil prudký růst a následný pád ceny ropy 
v důsledku globální recese. Z tohoto důvodu jsou výrazně ovlivněny 
příjmy federální vlády. Ztráta podnikatelské důvěry se promítá do 
pozastavení realitních projektů, odlivu zahraniční pracovní síly a 
významného poklesu cestovního ruchu. Spojené arabské emiráty se 
nachází v citlivém postavení z důvodu zvyšující se americké přítomnosti 
na svém území.  Komparativní ekonomická data nabývají nepříznivých 
hodnot a státy GCC nedosahují efektivní hospodářské koordinace 
k překonání krize.  

2013 – 2020 
I přes hospodářský pokles se vládě daří chránit zemi před recesí 

pomocí zahraničních aktiv. Zásadní reformy v ekonomice, politice a 
společnosti jsou ohroženy, dochází k devalvaci částečných opatření. 
Přímý příliv zahraničních investic je pozastaven. Hlavními příčinami jsou 
obavy o vnitřní stabilitu, kterou mohou narušit teroristické útoky i 
radikalizace mládeže Spojených arabských emirátů, která s obavami 
přihlíží rostoucí rozpínavosti zahraničních pracovníků.  Nestandardní stav 
migrujících pracovníků se zhoršuje a tím dochází k napjatým vztahům 
mezi federací a jejich domovskými zeměmi. Důvodem úniku kapitálu je 
zhroucení trhu s nemovitostmi vlivem rázových pohybů na finančních 
trzích. Zpomalení ekonomiky zhoršuje rozdíly mezi obyvateli federace.  

2021 – 2025 
Pasivní mezinárodní politika a reaktivní domácí politika jsou 

neúčinné v prevenci proti další degradaci hospodářských a sociálních 
podmínek a celistvosti země. Dlouhodobé trhliny ve veřejném a 
soukromém sektoru investic, absence institucionálních reforem a 
stárnoucí infrastruktura budou zásadními faktory tvorby budoucnosti 
země. Scénáristé prognózy vidí vysvobození z této situace vytvořením 
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aktivního mládežnického hnutí volajícího po změnách a znovunastolení 
bezpečnosti i přes omezenou dostupnost státních zdrojů.  

Scénář Úrodný Perský záliv  
2007 – 2012 

Spojené arabské emiráty se zaměřují na transformaci země do 
diverzifikované soběstačné tržně orientované ekonomiky. Jejich pozice 
na Blízkém východě zvyšuje regionální stabilitu a interakci. Spojené 
arabské emiráty implementují řadu významných reforem vzdělávacího 
systému, trhu práce a hospodářské politiky. Zákony o nemovitostech a 
zahraničním vlastnictví, které jsou postupně zaváděny, umožňují plné 
vlastnictví pozemků a podnikání. Vznik národních bank a partnerství 
s mezinárodními burzami odrážejí úsilí o zvýšení transparentnosti a 
kontroly dodržování právních předpisů na finančních trhzích. Do 
veřejného dění jsou více začleňovány ženy a stát napomáhá výchově 
další generace inovátorů a umělců.  

2013-2020 
Spojené arabské emiráty podporují lidský kapitál praktickými a 

odbornými kurzy. Zvyšuje se počet kvalifikovaných osob v soukromém 
sektoru a klesají mzdové rozdíly vůči veřejnému sektoru. Tiskové zákony 
povzbuzují svobodu sdělovacích prostředků a snižují informační 
nerovnost. Centralizovaná on-line kancelář na federální úrovni umožňuje 
nové podnikatelské příležitosti. Cestovní ruch je stále v expanzivních 
hodnotách. V zemi nově vzniká střední třída, ale i nový reprezentanti 
Spojených arabských emirátů v zahraničí. Nejzásadnějším omezením a 
problémem se stává životní prostřední pro místní i federální vládu.  

2021 – 2025 
Soukromý sektor doznal vysokého stupně integrity. Tržní síly řídí 

národní hospodářství a vláda prosazuje citlivý regulační rámec. Jsou 
vidět vyváženější podmínky v rozdělování příjmů, výhodnější pozice pro 
obě pohlaví v rámci politické a ekonomické participace. Riskantní 
multikulturalita a podnikání přispívají k bohatství země a inovaci 
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ekonomiky. Spojené arabské emiráty rozšiřují občanské povolenky pro 
zahraniční talenty. Země upevňuje pozice v cestovním ruchu, 
biotechnice, zábavě i logistice. Životní prostředí se nachází v kritickém 
stavu z důvodu znečištění, nedostatku vody, degradace pobřeží a 
problému s odpady.  

Všechny tři uvedené vývojové scénáře byly vypracovány před 
sedmi lety a již teď můžeme zhodnotit, zda se autoři těchto plánů přiblížili 
skutečnému obrazu dané země či nikoliv. Faktický stav federace se 
nejvíce shoduje se scénáři Oáza a Úrodný Perský záliv. Scénář Oáza 
převážně koresponduje s vnitropolitickými skutečnostmi státu. Největší 
obavy Spojených arabských emirátů jsou oprávněně zaznamenávány 
v oblasti stability země. Vnitřní rovnováhou země zahýbalo arabské jaro, 
které bezostyšně vyplavilo problémy související se zkostnatělým 
politickým vedením, které nepřipouští jakékoliv zásahy ze strany 
veřejnosti. V období arabského jara byl tento problém natolik obávaným, 
že vláda Spojených arabských emirátů nepřipustila jakoukoliv otevřenost 
k jednání s širšími vrstvami obyvatel. Naopak vládci nekompromisně 
umlčeli veškeré proreformní hlasy.  

Zahraničním záležitostem dominuje nezaujatost. Spojené arabské 
emiráty si v současné době nemohou být jisti ani nejvýznamnějším 
spojencem, kterým je Amerika, proto si bezpečnost státu zajišťují 
nejrůznějšími mezinárodními dohodami a do přímých zahraničních 
konfliktů se nezapojují, nicméně zahraniční záležitosti ovlivňují svojí 
finanční podporou.  Právě z  kapitálové pomoci cílových zahraničních 
skupin či států můžeme vysledovat jejich zahraniční postoje. Scénář 
Úrodný Perský záliv nejvíce koreluje se stavem hospodářství Spojených 
arabských emirátů. V oblasti obchodu můžeme zaznamenat značnou 
otevřenost a liberalizaci. Spojené arabské emiráty již několik let podporují 
hospodářskou diverzifikaci. Nejvýznamnější objem kapitálu federace 
vynakládá kromě ropného sektoru do stavebnictví, finančnictví a 
cestovního ruchu. Tento trend je vidět i v procentním růstu HDP. 
Federace svůj rozšířený zájem obrací ke vzdělání a inovativním 
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technologickým postupům. Nemůžeme však říci, jak uvádí scénář Úrodný 
Perský záliv, že by pracovní trh úspěšně bojoval s nezaměstnaností a 
snižoval závislost na zahraničních pracovnících. V současné době není 
možné podpořit ani názor rozšiřování transparentnosti a zlepšování 
životního prostředí. Třetí scénář s názvem Pouštní bouře byl vytvořen 
jako extrémní případ možného vývoje. Nejzajímavější informací z celého 
popisu je skutečnost, že odborníci, kteří scénář vypracovali, v roce 2007 
viděli americký útok na Írán jako uskutečnitelný. Za dobu uplynulou od 
vzniku scénářů můžeme zaznamenat v tomto ohledu nečekaný obrat a 
oteplování americko-íránských vztahů. Je nutné také dodat, že na 
popisovaném krajním případě je zřetelně vidět, jak jsou Spojené arabské 
emiráty provázané s globálním prostředím a nepatrný ekonomický nebo 
regionální výkyv může přinést rozsáhlejší existencionální výzvu pro celou 
zemi, natož pak takový, který nám předkládá Světové ekonomické fórum.   
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7 VIZE SPOJENÝCH ARABSKÝCH EMIRÁTŮ DO ROKU 2021 

V předchozích kapitolách byly popsány tři druhy scénářů 
budoucího vývoje Spojených arabských emirátů, které vypracovala 
nezávislá, nezaujatá organizace. V této kapitole bych chtěla představit 
vizi samotných Spojených arabských emirátů do roku 2021 a současně  
zmapovat budoucí strategii Spojených arabských emirátů, v čem vidí 
největší problémy a jak s nimi budou bojovat.160 V první řadě se vládní 
pozornost obrací na své občany. Spojené arabské emiráty chtějí vést své 
lidi za profesním úspěchem. Odměnou za osobní nasazení a silnou 
pracovní morálku jim bude jejich vlastní úspěch. Není divu, že vláda 
podňecuje své občany k větší pracovitosti nebo zapojení se do 
pracovního procesu. Pracovní trh Spojených arabských emirátů 
zaměstnává kolem 90 procent zahraničních pracovníků.161 Míra 
nezaměstnanosti aktivních obyvatel stále stoupá, nejvíce mezi mladými 
občany.162 Spojené arabské emiráty velice dobře vědí, že rozšíření 
pracovního trhu o své zaměstnance a omezení přílivu zahraničních 
pracovníků povede k úspěch.  

Vláda vyzývá své občany k větší národní uvědomělosti, morální a 
společenské odpovědnosti. Sama trefně poznamenává, že stabilita země 
není utvářena jenom materiálním bohatstvím a společenským 
postavením, ale i duševní spokojeností. Vize uvádí, že všichni lidé, kteří 
své zemi slouží a jsou vzory společnosti, budou náležitě oceněni. Jak už 
jsme se mohli dočíst výše, pouze stabilita země povede k růstu 
ekonomiky. Arabské jaro i jakékoliv jiné nesouhlasné projevy 
proti federální politice mohou vést k pravému opaku. V budoucích letech 
k upokojení nesouhlasných hlasů nebudou dostačovat štědré sociální 
příspěvky, proto chtějí Spojené arabské emiráty vytvořit kolektivní 

                                                             
160 UNITED ARAB EMIRATES GOVERNMENT STRATEGY. Vision 2021, United in Ambition 
and Determination. 2011. 
161 EMIRATES CENTRE FOR HUMAN RIGHTS. Migrant workers in the United Arab Emirates. 
Emirates Centre for Human Rights, 2012, s. 1. 
162 CROUCHER, M. Unemployment rates among young Emiratis increasing but national service 
can help. The National, March 2014. http://www.thenational.ae/uae/government/unemployment-
rates-among-young-emiratis-increasing-but-national-service-can-help, (citováno 29. 3. 2014).  

http://www.thenational.ae/uae/government/unemployment
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národní představu, která je v těchto oblastech poměrně novým 
fenoménem. Protikladem se může zdát apel na zachování velké a 
soudržné rodiny v tradičním pojetí. Manželství mezi občany Spojených 
arabských emirátů je vyobrazováno jako stále živý aspekt kultury a 
základ silné a stabilní domácnosti, který může zvrátit vzrůstající míru 
rozvodovosti. Když se na tento neduh moderních společností podíváme 
z pohledu federální vlády, samotná politická rezprezentace funguje na 
silných rodinných, příbuzenských a partnerských vazbách, štěpění a 
drolení těchto vazeb není žádoucí. Také doporučení uzavírání sňatků 
mezi občany bude více než prospěšné z důvodu ekonomického, kdy 
nedojde k případnému odlivu soukromých peněz občanů do zahraničí. 
Proto také vláda Spojených arabských emirátů reguluje svými zákoni 
uzavírání sňatků místních občanů s cizinci.163  

Vize se zabývá ženskou otázkou a větší možností spojit 
společenský život ženy s její nejdůležitější rolí matky. Vláda ve vizi 
slibuje chránit ženské pohlaví před všemi formami pracovní a 
společenské diskriminace. Velice vítanými pokrokem v této oblasti je 
vytvoření azylových domů pro týrané ženy, avšak tyto drobné snahy 
neřeší rozsáhlejší problém a ženská otázka je každoročně zmiňována 
v reportech celosvětových organizací, které se zabývají lidskými právy. 
Další vládní pobídka cílí na aktivní vyjádření solidary jako tradičního 
aspektu arabské kultury. V tomto ohledu spatřuji vládní obavy 
ze společenských třenic, ke kterým může docházet zejména z důvodu 
zvyšování společenských a životních rozdílů nejen mezi občany 
Spojených arabských emirátů, ale i mezi občany a migrující populací.164 
V emirátu Abú Dhabí připadá na jednoho obyvatele HDP ve výši 77 tisíc 
amerických dolarů, v emirátu Dubaj je to necelých 40 tisíc amerických 
dolarů a v emirátu cAdžmán pouze 7 tisíc dolarů.165 V rámci 
                                                             
163 UNITED ARAB EMIRATES GOVERNMENT. Getting married in the UAE. 
http://www.government.ae/en/web/guest/getting-married-in-the-uae, (citováno 29. 3. 2014).  
164 FENTON, J. The United (but not Equal) Arab Emirates. The Arabist, August 2011. 
http://arabist.net/blog/2011/8/11/the-united-but-not-equal-arab-emirates.html, (citováno 29. 3. 
2014). 
165 LUDVA, J. SAE, náročné, konzervativní a exponované. Trade News, Magazín Asociace 
malých a středních podniků a živnostníků v ČR, 2014, s. 29.  

http://www.government.ae/en/web/guest/getting-married-in-the-uae
http://arabist.net/blog/2011/8/11/the-united-but-not-equal-arab-emirates.html
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společnských aspektů není opomenuta ani role islámu a arabského 
jazyka, která by měla být podporována ve vědeckých i uměleckých 
oborech. Zase musíme vycházet z faktu, že Spojené arabské emiráty 
začleňují do chodu země mnoho zahraničních pracovníků, kteří mají 
odlišná náboženství, ale i jazykovou vybavenost. V rámci obchodní sféry 
dominuje anglický jazyk, proto i podpora islámu a arabského jazyka je 
v tomto ohledu nezbytným předpokladem pro udržení arabské 
svébytnosti.  

Ve vizi Spojených arabských emirátů se dočteme, že dalším cílem 
federace je zachování jednoty všech emirátů a udržení rozhodujících 
pravomocí. Federace bude podporovat ekonomický rozvoj ve všech 
členských emirátech, posilovat oblast infrastruktury, zajišťovat rovné 
příležitosti a spravedlivé odměny všem občanům. Stát bude své občany 
chránit před interními nebo externími bezpečnostními hrozbami, 
efektivně potírat trestnou činnost a udržovat sociální stabilitu země. 
Budoucí výhled přímo uvádí, že silný a účinný právní systém posílí 
bezpečnost a bude prosazovat práva, zájmy a svobody všech. V případě 
sporů nestranný soud dojde ke spravedlivému a poctivému rozhodnutí. 
Máme mnohačetné důkazy o soudním protekcionalismu a nepříliš 
spravedlivému úsudku. Mezinárodní prostředí tlačí na federaci, aby 
v této věci učinila nápravné kroky.  

Spojené arabské emiráty také upozorňují na možné ekonomické 
výkyvy a nelehký úkol zajistit dlohodobě udržitelný sociální systém. 
Snahou udržet ekonomický rozvoj bychom mohli usoudit, že Spojené 
arabské emiráty jsou připraveny na možný hospodářský pokles a 
snižování štědrých sociálních příspěvků, které by zasáhly širší vrstvy 
občanů. I když je životní úroveň obyvatel Spojených arabských emirátů 
jednou z nejvyšších ve světě, postupně klesá. Jedním z ukazatelů je 
HDP na obyvatele. Současný záporný hodnotový vývoj je způsobený tím, 
že průměrný meziroční růst populace je rychlejší než průměrný 
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meziroční nárůst HDP země.166 Výhledově se Spojené arabské emiráty 
nebrání ani větší otevřenosti světu, která by jim, podle jejich názoru, 
měla jenom prospět. Spojené arabské emiráty budou posilovat svou 
klíčovou roli regionálního obchodního centra, jehož vyspělá infrastruktura 
a insituce budou spojnicí okolí se světem. Spojené arabské emiráty se 
plánují stát úspěšnými v diplomacii, ve vývojových technologiích a 
humanitární pomoci, ale i organizátory mezinárodních akcí.  Spojené 
arabské emiráty usilují o pozice světového hráče, který bude ovlivňovat 
mezinárodním dění a udrží si tak své rozhodující postavení.  

Ekonomické plány se zaměřují na diverzifikaci hospodářství a 
zájem o inovativní přístupy. Reforma vysokých škol by měla vyplnit 
nedostatek kvalifikovaných národních pracovníků. Spojené arabské 
emiráty budou nadále povzbuzovat příliv zahraničních odborníků. Státní 
příjmy budou investovány do průmyslu, služeb, ale i alternativních zdrojů 
energie k zajištění trvalé konkurenceschopnosti. Stát bude podporovat 
přímé zahraniční investice, podnikatelské začátky a partnerství mezi 
veřejným a soukromým sektorem. Vynikající komunikační a obchodí 
infrastruktura, on-line vyhledávání budou stabilní základnou pro poznání 
a naplnění intelektuální zvědavosti.  

Dalšími předsevzetími jsou zkvalitnění zdravotních služeb, posílení 
prevence proti civilizačním chorobám, eliminace ekologických problémů, 
ochrana životního prostředí, nové energeticky úsporné technologie, 
snížení uhlovodíkové stopy. Ekonomika Spojených arabských emirátů si 
logicky žádá i příjmy z neropných sektorů. Prodloužit trvanlivost ropných 
zásob lze pouze efektivnějšími a technicky pokročilejšími způsoby, když 
ropná produkce stále stoupá. Všechny plány jsou přímo závislé na 
vysokoškolsky vzdělaných pracovnících, ale stále jich není dost, proto se 
stát trvale ohlíží i v zahraničí. Od roku 2009 Spojené arabské emiráty 
zaznamenaly vysoký pokles přímých investic. Důvodem byla krize na 
trhu s nemovitostmi, která zapříčinila i oslabení investiční 

                                                             
166 ZAPLETAL, P. Životní úroveň v Emirátech je díky ropě srovnatelná s Německem. Český 
Exportér, Hospodářské noviny, 2013, s. 18.  
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důvěryhodnosti.167 V tomto ohledu by si Spojené arabské emiráty přály, 
aby došlo k rozsáhlejšímu oživení. Pokles přímých zahraničních investic 
by měl být zastaven vládní podporou. Probíhá masové investice do 
leteckého odvětví.168 Národní letecká společnost Emirates patří 
celosvětově mezi největší letecké společnosti. V roce 2012 odbavila 37,7 
miliónů cestujících a podle tohoto ukazatele se řadí na čtvrté místo za 
irskou leteckou společnost Ryanair, německou Lufthansu a britskou Easy 
Jet.169 Co se týče internetového prostoru, počítačový zákon z roku 2012 
nenapovídá větší otevřenosti. Občany emirátů postihuje celá řada 
civilizačních chorob, jako jsou obezita a srdeční příhody díky jejich 
nezdravému způsobu života. I v této oblasti je, co vylepšovat.170 
Zmírnění ekologických problémů je stále velkou výzvou a je velice 
důležité se alespoň snažit o zlepšení.  

Když bych shrnula celý obsah vize Spojených arabských emirátů 
do roku 2021, federace si je velice dobře vědoma, kde jsou její 
nedostatky. Nejvíce obsahu budoucího výhledu je věnováno občanům 
země a jejich chování. Ekonomické a ekologické plány nám mohou 
pouze nastínit, čím se bude vláda Spojených arabských emirátů zabývat 
v příštích letech, ale konkrétní plány a programy se vytrácí v množství 
všeobecností. 

 

 
 
 

                                                             
167 KAWACH, N. UAE FDI flow set to recover after 2009 decline. Emirates 247, October 2010. 
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8 ZÁVĚR 

Spojené arabské emiráty jsou státem, který v současné době patří 
mezi nejsledovanější země světa. Za poměrně krátkou dobu své 
existence se jim podařilo oslnit širokou veřejnost dojmem úspěšné, 
bohaté a pěstěné země. Spojené arabské emiráty se prezentují jako 
atraktivní místo k investicím nebo návštěvě. Samotní vládci tento obraz 
země podporují svým bezchybným chováním a vystupováním. Spojené 
arabské emiráty jsou federací, kterou fakticky řídí Nejvyšší federální 
rada, která se skládá z vládců jednotlivých emirátů. Nicméně téměř vždy 
mají rozhodujících slovo emírové z Abú Dhabí a Dubaje, kteří ve svých 
rukou drží nejvíce úřadů a pravomocí. Jejich vliv především vyplývá z 
jejich ekonomické síly. Abú Dhabí disponuje největšími zásobami ropy a 
Dubaj je známým finančním a obchodním centrem. Politický systém 
Spojených arabských emirátů je natolik specifický, že dokáže skloubit 
tradiční kmenové vazby s úřady a ministerstvy vytvořenými podle 
západního vzoru. Aby byly rozhodující pravomoci nadále udrženy 
v rukou panovníků, jsou zakázány politické strany nebo jakékoliv 
opoziční hlasy. Omezení politické participace občanů je kompenzováno 
řadou finančních podpor a dotací, avšak arabské jaro nám ukázalo, že 
v příštích letech mohou tyto substituty pozbýt většího významu a situaci 
již nedokážou zmírnit. S politickým klimatem Spojených arabských 
emirátů souvisí celá řada závažných problémů, k nimž patří již několikrát 
zmiňovaná nulová politická participace, omezení svobodného projevu, 
internetového prostředí a médií, ovlivnitelné soudnictví, ale i 
neoprávněné zásahy bezpečnostních složek státu. S ohledem na lidský 
faktor nemůžeme opomenout ani nelepšící se situaci zahraničních 
pracovníků a jejich životních podmínek. Vládní defekty a společenská 
pnutí jsou kompenzovány úspěšnou ekonomickou strategií, která 
všeobecně stále vede k hospodářským přebytkům. Stabilita země je 
podporována i uvážlivými kroky v oblasti zahraničních vztahů, které 
směřují cestou pragmatických řešení. Země svou zahraniční politiku 
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vede obezřetně a svou bezpečnost se snaží chránit pomocí 
nejrůznějších vojenských smluv a dohod.  

Nejenom já, ale i řada odborníků a diplomatů, si pokládá otázku, 
jaká budoucnost čeká Spojené arabské emiráty. Scénáře Světového 
ekonomického fóra nám poskytly tři možnosti. První v podstatě říká, že si 
Spojené arabské emiráty udrží své stávající pozice v politice, ekonomice 
i zahraničních vztazích. Druhý, že regionální konflikt degraduje jejich stav 
a třetí scénář Spojené arabské emiráty vykresluje jako úspěšnou zemi, 
která nezaznamená negativní vývoj v žádné oblasti. Již několikrát bylo 
v publikacích proklamováno, že Spojené arabské emiráty ve stávající 
podobě nepřežijí. Nejnovějším knižním důkazem katastrofického scénáře 
je kniha Christophera Davidsona, která předpovídá Spojeným arabským 
emirátů i ostatním monarchiím Perského zálivu brzký konec v časovém 
horizontu pěti let. Já s tímto přehnaným tvrzením nesouhlasím. Spojené 
arabské emiráty přežily již řadu vypjatých událostí a některé regionální 
konflikty jim dokonce přinesly větší zisky z ropy.  

Podle mého názoru nedojde v průběhu deseti let k rozsáhlejším 
změnám ve vnitřním politickém uspořádání země. Vládci si své pozice a 
pravomoci budou chtít udržet za každou cenu, i v případě nutnosti 
tvrdých represí vůči svým občanům, protože drobné liberalizační ústupky 
by mohly přinést ještě větší hlad po politických reformách. Vlny kritiky z 
mezinárodního prostředí budou nadále tlumeny výhodnými obchodními 
smlouvami a finančními příspěvky. Obyčejní lidé budou skrz média 
masírováni neodolatelnými scenériemi a překvapivými budovatelskými 
projekty. Není pochyb o tom, že jsou Spojené arabské emiráty výhodnou 
lokalitou pro bezpočet zahraničních pracovníků a investic a navzdory 
mírnému poklesu životní úrovně jsou stále velice lukrativní destinací.  

Ekonomika země vykazuje vysoký hospodářský růst. Logicky se 
federace bude držet záměru ekonomického růstu i v letech následujících. 
Produkci ropy budou Spojené arabské emiráty zefektivňovat 
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nejnovějšími technologiemi ze západních zemí, a pokud to bude jenom 
trochu možné, budou navyšovat i její výtěžnost.  

V tuto chvíli je vhodné si odpovědět na otázku, proč by nadále 
měla růst těžba ropy, když Spojené arabské emiráty úspěšně diverzifikují 
své hospodářství a vyspělé technologie samy o sobě vyprodukují vyšší 
objem ropy? Obchodní strategie s touto otázkou příliš nepočítá. Ropné 
trhy svou ziskovost moderují právě možností zvyšování objemu produkce 
ropy. Proč by tedy federace měla v současné době přistupovat 
k úsporným opatřením v podobě omezení nebo ustálení produkce ropy 
na určité hodnotě, když se zvyšuje celosvětová poptávka po ropě a z její 
distribuce plynou lehce získané finanční prostředky do státní pokladny?  

Investice do diverzifikace odvětví během těchto let dosáhne svých 
maxim hlavně v oblasti logistiky, cestovního ruchu a stavebnictví. Vždyť 
právě rozvoj neropných odvětví ovlivňuje všechny mezinárodní 
makroekonomické statistiky. I když dojde k situaci, že tempo 
hospodářského růstu dozná zpomalení, vysoká volatilita obchodních trhů 
poskytne vládcům federace dostatečný čas na přeměnu své obchodní 
strategie. Výhodou ekonomiky Spojených arabských emirátů je odlišný 
přístup k obchodním záležitostem nejsilnějších emirátů. Emirát Abú 
Dhabí buduje ekonomickou základnu na těžbě ropy a preferuje spíše 
konzervativnější obchodní politiku. Emirát Dubaj se nebojí realizovat 
smělé projekty a těží pouze minimum ropy z celkové produkce země. I 
tento fakt mě přesvědčil, že existence Spojených arabských emirátů není 
ohrožena, protože emiráty mezi sebou dokážou tlumit vlastní horlivosti i 
se podpořit v nesnázích, jak tomu bylo v případě kolapsu trhu 
s nemovitostmi.  

Třetí zásadní oblastí jsou zahraniční vztahy. Pokud bude nadále 
prioritou Spojených arabských emirátů stabilita země z důvodu růstu 
jejich trhů, tak budou stále vyznávat opatrnou zahraniční politiku, která 
se bude vyznačovat přílišným nevměšováním do regionálních konfliktů. 
Své vojenské partnery podpoří pouze potud, kam dosahují jejich 
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bilaterální smlouvy. Přímé zapojení federace do vojenských konfliktů 
rozhodně nemůžeme očekávat. Pouze otevřený vojenský útok cílený na 
Spojené arabské emiráty by dokázal diametrálně obrátit jednání 
Spojených arabských emirátu v otázce zahraničních vztahů. 

Během následujících let bude federace upevňovat své globální 
pozice, které jí zajistí vyšší mezinárodní podporu. Spojené arabské 
emiráty by se mohly stát natolik potřebnými partnery, že tím ještě více 
utlumí hrozbu ozbrojeného konfliktu. Globální atmosféra houstne 
z mnoha příčin, mezi ně patří obsazení Krymu Ruskem, ochlazení 
americko-ruských vztahů, ale i značný hospodářský pokles ve většině 
zemí eurozóny. Situace na Blízkém východě také nevylepšuje zahraniční 
prostředí. Země Perského zálivu sjednocené v unii GCC by měly v této 
nejisté době více spolupracovat, avšak i zde je významný rozkol. 
Současná mezinárodní situace je natolik neprůhledná, že nikdo 
nedokáže odhadnout, jakým směrem se posune. 
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10 RESUMÉ 
 

This thesis deals with economics and policy of the United Arab 
Emirates and including its international relations. The work provides 
informations about the political system and economic conditions of the 
federation.  

It focuses mainly on the political structure while handling the 
Constitution of the United Arab Emirates and observes following of the 
law in practice.  

The thesis describes the economic situation and the economic 
efficiency of the country using macroeconomic indicators.  

This work evaluates trends of the development of the oil industry 
and other trade sectors. It mentions also the issue of foreign workers.  

To provide a comprehensive picture of the current situation of the 
federation I pay attention to the international relations of the United Arab 
Emirates. Especially in regard to the interaction with states of the region 
Middle East and global superpowers.  

Moreover it describes events of the Arab Spring and its impact on 
the political attitudes of the United Arab Emirates.  

The aim of the thesis is to present a summary of the current 
economic and political state of the United Arab Emirates and to create a 
prediction of the development for the next ten years. For evolving my own 
prognosis I utilised the one made by the World Economic Forum 
providing data until 2025 and a prediction of the govermnent of the United 
Arab Emirates analysing the development until 2021.  

In the final part, the processed informations are evaluated and my 
own prognosis of the economic and political development in the following 
years is presented.  
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